

فصل فی الفصل بید اللہ یغنیہ من کسب ما ط والله واسع علیہ
 ظلمتیں کا نور ہو جائیگی اگر دن دیکھنا
 عسی ان تبعتک ذنک مقاما محسوسا
 میں بھی اک نورانی چہرے کے پتار نہیں ہوں

ہفتہ میں دو بار شایع ہوتا ہے

دنیا میں یہ نبی آیا پر دنیا نے اسکو قبول کیا لیکن خدا سے قبول کرے گا اور بڑے زور اور حملوں سے اسکی سچائی ظاہر کرے گا (ہمام موعود)

چندہ مقامی خریداروں سے ساٹھ چار روپے

مضامین مناسبات

اور
باقی تمام خط و کتابت نیچر افضل
قادیان ضلع گوردوارہ پور پتہ پر ہو
چندہ غیر ممالک سے سات روپے

قیمت بہت کم ہے

Digitized by Khilafat Library

آخری مآ میں ایک سول کا مبعوث ہونا ہر تہا ہے اور وہی مسیح موعود ہے (حقیقتہ الوحی ۶۵)

جلد ۱ مئی ۱۹۱۶ء شنبہ مطابق ۶ ربیع الثانی ۱۳۳۵ھ نمبر ۱۱۲

الذی ینتہج

اخبار احمدیہ

۱- حضرت فضل عمر ایک دن نافر سے درس قرآن مجید دیتے ہیں صحت اب ابھی ہے
 ۲- حسب ایضات حضور عبداللہ مالاباری دابو بکر و عبدالرحمن طلبہ اپنے وطن پینا گاڈی (مالابار) میں گئے۔ خدا خیرت سے پہنچائے
 ۳- ڈاکٹر محمد اسمعیل خان صاحب نیشنل تشریف لائے
 ۴- باہر مدرسہ و بورڈنگ کے پاس دارالفصل میں اور دارالافتاء میں پچھتاتے سرکان بن رہے ہیں۔ حضرت میر ناصر ثواب صاحب نے دور الضعفا میں نین مکانوں کا اضافہ فرمایا ہے
 ۵- ایک دوست کا خط آیا ہے کہ مولوی ثناء اللہ صاحب امرتسری اور حکیم ابوتراب امرتسری کے مقدمہ کا فیصلہ ہو گیا ہے۔ دونوں کو ایک ایک سو روپیہ عدالت نے جرمانہ

معاندین داتہ مولوی عبدالقادر صاحب مدرسہ احمدیہ کے سد یافتہ عین شباب میں بجا رخصت ہوئے قادیان شہری مقبرہ میں جگ پائی جہاں کے وطن میں وفات کی خبر پہنچی۔ تو داتہ کے معاندین غیر مبایعین (جنکے دلوں میں اپنے محسن ہادی مسیح موعود کے اہمیت و اصحاب مسیح موعود کے بغض کے سوا کچھ بھی نہیں) نے اس سعادت مند شہسئی نوجوان تقدرہ اللہ رحمۃ اللہ جوارہ غائب پڑھنے سے انکار کیا اور نہ پڑھا کہتے لگے جو عقائد اس فرقہ ضالہ (یعنی احمدی چم) کے ہیں۔ اٹکے رو سے وہ صریحا کافر تھا۔ کافر کا جوارہ جائز نہیں اگر دلیں اسکے خلاف عقیدہ تھا تو منافق تھا اور منافق کا جوارہ بھی جائز نہیں۔ او بد بختوں۔ سو چونم۔ کیا کہتے ہیں الوصیت کے انتظام کو انسانی قرار دیتے اور شہسئی مقبرہ کو دوزخیوں کا آرام گاہ

فاعتبروا یا اولی الابصار

کھڑتے ہو۔ انھیں پڑھو اعتراض کتولے کو کیا فرمایا۔ جعل اللہ فی صدورکم حبا
 جناب خلیفہ وجب الدین صاحب لاہوری فوت ہو گئے
 اللہ اللہ ایک وقت تھا کہ اس رضیولے کا دل اہمیت و قادیان کی محبت سے پڑھا۔ جان دیتا ہے اس حالت میں کہ اہمیت اور اصحاب قادیان کو ضال اور مشرک اور غالی سمجھتا ہے۔ حضرت خلیفہ اول نے ان کو لکھا تھا کہ تم تو ہمارے دوست تھے۔ افسوس ہے کہ تم منافقوں میں شامل ہو گئے۔ خلیفہ صاحب پھر بھی پیغام دلوں ہی کے حامی ہے۔ اللہم من احببتہ منا فاجیبہ علی الاسلام ومن توفیتہ منا فتوفہ علی الایمان
 غلام دستگیر کی ایک دوست نے جب لکھا ہے یا نہیں کتاب کا حوالہ
 کہ غلام دستگیر نے کس کتاب میں حضرت اقدس کے ساتھ میا ہدی دعا کی ہے۔ واضح ہو کہ اس کا نام بشار

برادر حسین قیادی صاحب نے بیعت کی ہے۔ اس بھائی کا باپ بھی بہت قریب ہے۔ ۹۔ اپریل کو دو جوان شہر سے یہاں آئے انھیں سلسلہ حقہ کی باتیں خوب ذہن نشین کرادی گئیں جلتے ہوئے شرائط بیعت دینے گئے اور انھیں کہہ دیا گیا کہ اپنے غور کریں۔۔۔ ۱۰۔ اپریل کو کو اسے ایک آدمی آیا۔ اس کو بھی وفات مسیح۔ صداقت مسیح موعود کا کچھ سمجھا دیا گیا۔ اور بتا دیا گیا کہ کیوں ہم غیر اخیریوں کے پیچھے نماز نہیں پڑھتے۔ اسکو بھی شرائط بیعت دیدی گئی ہیں + ترجمہ القرآن کے ۸۴ روپے وصول ہو چکے ہیں اور بیانیسی روپے کے ابھی وعدے ہیں +

بارشیں میں احمدیت

اجویم عثمان احمد صاحب بارشیں سے تخریر کرتے ہیں ہم نے محض خدا کے فضل و رحم سے سلسلہ حقہ کو تسلیم کر لیا ہے اور حضرت مسیح موعود کے تمام دعادی اور خلیفہ المسیح ثانی کو خدا کا مقرر کردہ خلیفہ تسلیم کر لیا ہے۔ یہاں بہت سے لوگ ایسے ہیں جو نصف حدتہ واحمدیت کا رکھتے ہیں۔ خدا تعالیٰ انھیں جلد قبول حق کی توفیق عطا فرماوے +

۱۔ اجویم غلام نبی صاحب بدھو مارشیں سے تخریر کرتے ہیں کہ جب سے میں نے احمدیت کو قبول کیا ہے یہ بیسیوں آدمیوں کو بے ڈھک و آن کریم اور حدیث میں مہاراجکا ہوں غیر احمدیوں کے پاس بھرنے کے کہ وہ ہاتھ پائی پر آتے ہیں اور کچھ نہیں آخریں تخریر کرتے ہیں کہ میرا سب احمدی احیاب کو السلام علیکم پہنچے +

ایک مبلغ کی کامیابی

برادر مکرّم اللہ رکھا صاحب کڑی احمدیہ جیک ۹۲ و ۹۳ تخریر کرتے ہیں۔ مولوی عبدالرحمن پیر کوئی بھرتیا پانچ لکے ہیں جیک ۹۹ اور ۹۸ میں انکی تین تین تقریریں ہوئیں لوگوں پر بہت اچھا اثر ہوا۔ احمدیت کی خوبیاں خوب قبول کھول کر بیان فرماتے ہیں +

سندھری میں سلسلہ کی تشریح

سندھری سے اجویم صاحب نے تخریر کیا ہے کہ مولوی محمد الدین نام جو اہمدیش کا ایک خاص آدمی تھا پہلے یہاں وفات مسیح کے بارے میں بہت مخالفت کرتا تھا۔ لیکن سالانہ جلسے کی تقابلیتوں کے بعد وفات مسیح کا قائل ہو گیا تھا۔ بعض اہمدیش نے اپنے بڑے مولوی کو اس کے سمجھانے کیلئے بلایا

مولوی نے آکر مسجد میں سب لوگوں کو جمع کیا۔ اور مجھے اور محمد دین کو بلا بھیجا۔ ہم نے کہا میں بھی وقت دو۔ چنانچہ ہم گئے اور مولوی نے مہتر پر کھڑے ہو کر یہ لفظ کہے کہ اگر وفات مسیح ثابت ہوگئی تو میں مزار صاحب کی بیعت کر لوں گا۔ خیر دو گھنٹے اس نے حیات مسیح پر تقریر کی۔ اس کے بعد مولوی محمد صاحب کھڑے ہوئے۔ اور انھوں نے کہا کہ اگر کوئی شکا وفات مسیح میں تھا تو اب وہ بھی جاتا رہا۔ اور تقریر شروع کی۔ اسپر مولوی بڑا اٹکلیا اور شور مچانا شروع کیا۔ لوگ بھی شور مچانے لگے فرسینکہ ہندوؤں اور سکھوں نے بھی انھیں ملتا کی۔ کہ یہ کوئی شرافت نہیں لیکن وہ کہاں باز آتے تھے۔ اب بازار میں اسکے متعلق بہت چہ میگوئیاں شروع ہو گئی ہیں +

الخطبہ

حضرت امام المؤمنین ارشاد فرماتے ہیں کہ ہم ایک شخص کی دوسری شادی کرنا چاہتے ہیں کی عمر ۲۵ سال ہے زرگری کا کام کرتا ہے اور بڑا کارگر ہے۔ ماہواری آمدن چچاس ساٹھ روپیہ ہے ایک بیوی پہلے موجود ہے تین لڑکیاں ہیں۔ قوم کاراچوت ہے جو شخص اپنی لڑکی کی شادی چوڑھی لکھی ذات الجحال ذات الدین ہو ایسے آدمی سے کرنا چاہیے وہ ہمیں اطلاق دے +

اطلاع

حکیم محمد الدین صاحب بس اسٹنٹ سرجن اطلاق دیتے ہیں کہ اجاب مندرجہ ذیل نے جب ہم ایک دوسرے سے جدا ہوئے تھے یہ وعدہ کیا تھا کہ تبلیغ احمدیت فرانس کیلئے ہم آئندہ بھی باقاعدہ کوشش کرتے رہینگے۔ ہذا ضروری ہے کہ وہ سب سے سابقہ مندرجہ ذیل یتہ پر خط و کتابت کریں :- **Mohd Siraj H Bahaudia 29th Division 9. E. 13** **Mohd Siraj H Bahaudia 29th Division 9. E. 13** **Mohd Siraj H Bahaudia 29th Division 9. E. 13** **Mohd Siraj H Bahaudia 29th Division 9. E. 13**

اجاب (۱) اجویم نبی عبدالرحیم صاحب کلارک
۲۔ ڈاکٹر سعید محمد حسین صاحب رسالہ ۱۵
۳۔ قاضی عبدالرحمن صاحب ۳۲ گنگل کینی۔
۴۔ ستارا احمد صاحب
۵۔ ڈاکٹر محمد عبداللہ صاحب لاہوری ایڈین جنرل ہسپتال
۶۔ ڈاکٹر جان محمد صاحب کلیرنگ ہسپتال
۷۔ میجر جنرل نواز خان صاحب ہر سہ دیگر برادران رسالہ ۱۵
۸۔ وارث علی صاحب واردر دلئی قیلا المیدہ لئیں

۹۔ ڈاکٹر محمد ابراہیم صاحب وطنیری اسٹنٹ
۱۰۔ ڈاکٹر یعقوب خان صاحب
حافظ عبداللہ صاحب کاپتہ
فقیر محمد حبیب صاحب بنارس لکھتے ہیں کہ غیر مبائعین کہتے ہیں نوبائعین کی فہرست جعلی چھپتی ہے عبداللہ بنارس کی بیعت الفضل بنارس میں چھپی ہے وہ کس محلہ کے رہنے والے ہیں جواب میں واضح ہو کہ حافظ صاحب موصوت کاپتہ۔ سوواگر حرم محلہ زمر محلہ عقب درگاہ قلندر صاحب بنارس ہے۔ اگر کوئی غیر مبائع ہو گیا کہے تو اسے چیلنج کرنا چاہیے کہ وہ کوئی فرضی نام پیش کرے۔ البتہ یہ ہو چکا کہ شاید کسی بیعت خلافت والے کو نوبائع یا نوبائع کو بیعت خلافت میں لھا گیا ہو۔ ہم اسکے متعلق بھی بہت احتیاط کرتے ہیں +

خبریں

جسٹری بھرتی کابل پیش ہو گیا
لنڈن ۳۳ مئی۔ ہوں آف کائنت میں
آج مرٹا اسکویٹ نے فوجی بھرتی کابل پیش کر دیا۔ یہ بل ۱۸ سے ۴۱ سال کی عمر کے تمام مردوں پر حاوی ہوگا۔ لنڈن۔ ۵ مئی۔ جبرتی بھرتی بل کی دوسری خواندگی ۳۲۸ ووٹ حق میں۔ ۳۶ ووٹ خلافت کے ساتھ پاس ہوگئی +

تسبیح العمارہ۔ ۳۳ ووٹ کے مقابلہ کے بعد جنرل ٹونٹنڈ بوجہ سامان ختم ہو جائیکے اطاعت پر مجبور ہوا۔ اطاعت قبول کرئیے پشتر ابی تو ہیں اور سامان بار دو تباہ کر دیا۔ اطاعت قبول کرنے والی فوج ۲۵۰ برش سپاہی اور چھ ہزار سپاہی اور فالوئینگ آئر لینیڈ میں بقاوت فرو ہوگئی۔ آئر لینیڈ میں مغربی ساحل پر ۲۱۔ اپریل جنر نوکی آیدو کشتی اور ایک جرسن جہاز نمودار ہوا۔ جس نے ہالینڈ کے تجارتی جہاز کی صورت بنائی ہوئی تھی۔ راز فاش ہو گیا۔ ۲۴۔ اپریل کو تباہ ہو گیا۔ ۲۴۔ اپریل کو باغی گرفتار ہو کر امن قائم ہوسکے لگا۔ باغیوں کے کرپٹ آرٹیل بنایا۔ اور نمین باغی کوئی سے اڑا دیئے گئے۔ اور تین کو تین تین سال کی قید کی سزا دی گئی۔ اب امن ہے +

ٹرینوں کا نازہ تریں حملہ۔ لنڈن ۳۔ مئی۔ کل رات ایک ٹرین نے مشرقی ساحل کو عبور کیا۔ رات کے جلسے میں ۶ آدمی اور ۳ عورتیں ہلاک ہوئیں۔ ۱۹۔ آدمی اور ۱ عورتیں زخمی ہوئیں +

الفصل (۱) الاحمدیہ کا عقیدہ

قادیان دارالامان - مورخہ ۹ مئی ۱۹۱۶ء

احمدی کجیوں کیلئے لاہور میں

دارالمقامتہ

(منبر)

گذشتہ نمبر میں اپنے ان دو جوانوں کو جو کاجوں میں نکل ہوئے کا ارادہ رکھتے ہیں۔ یہ خوشخبری سنی تھی۔ کہ ان کے رہنے کے لئے حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ کے ارشاد کے ماتحت لاہور میں احمدیہ ہوٹل تجویز کیا گیا ہے۔ جس میں ان کے لئے ہر طرح کے آرام کا لحاظ رکھتے ہوئے انکی دینی ضروریات کے پورا کرنے کا بھی انتظام کیا گیا ہے۔ اب میں یہ بتانا چاہتا ہوں کہ احمدیہ ہوٹل کے قیام کی ضرورت کیوں پیش آئی

آج تک جب کبھی ہمارا کوئی نوجوان کسی کالج میں داخل ہوتا۔ تو اسے مجبوراً ان لوگوں کے ساتھ بود و باش رکھنی پڑتی تھی۔ جن سے اسے صرف وہی طور پر بلکہ عادات اور اخلاق کے لحاظ سے بھی بہت بڑی معائنات ہوتی۔ وہ سامان تفریح جو دوسروں کے لئے خوشی کا باعث ہوتے اسکے لئے سخت تکلیف کا موجب بنتے۔ اور وہ طرز رہش جو دوسروں کے لئے پسندیدہ ہوتی۔ اسکے لئے دکھ کا باعث ہوتی۔ اس لئے یا تو اسے اپنی تعلیم کو ناممجموعاً چھوڑنا پڑتا یا ایسا ہوتا کہ آہستہ آہستہ اس پر بھی صحبت کا اثر ہونا شروع ہو جاتا۔ کیونکہ جن لوگوں میں انسان کو اٹھوں پہر رہنا پڑے۔ اور جن سے میل و ملاپ رکھنا بھی ضروری ہو۔ ان کا اثر

لے احمدیہ ہوٹل۔ لارنس روڈ ایونس بلڈی میں منتقل ہوا، کوٹھی کہ یہ پر فی جاچکی ہے۔ اور وہاں بہت سے طلباء رہتے ہیں

ضرر ہوتا ہے۔ انسان کوئی ایسی ہستی تو ہے نہیں کہ گرد و پیش کے حالات اس پر اثر نہ پڑے اور پورا وہ ہونیوالے اثرات کے متاثر نہ ہو۔ اور خاص کر طلباء جن کا فرض ہی یہی ہے۔ کہ دوسروں کے فائدہ اٹھائیں۔ اور جن کی طبیعت ایسی ہوتی ہے کہ جو بات اس پر نقش کجیائے۔ وہ آسانی سے نقش ہو سکے۔ ایسے ایک احمدی طالب علم جب دن رات غیر احمدی طلباء کی صحبت میں قیام اختیار کرتا۔ جن سے اسے کوئی مناسبت نہیں ہوتی تو آہستہ آہستہ ان سے نسبت پیدا کرنا شروع کر دیتا جن کا نتیجہ یہ ہوتا۔ کہ وہ اپنے اوصاف مخصوصہ کو ذرا موش کمرنے لگ جاتا۔ جو اسے اپنے والدین یا احمدی استادوں کے زیر اثر رہ کر حاصل ہوئے تھے۔ اس کے متعلق اگر یہ کہا جائے کہ بعض لڑکے ایسے پختہ مزاج ہوتے ہیں جو دوسروں کے اثر کو قبول نہیں کرتے۔ اس لئے انہیں کوئی نقصان نہیں ہو سکتا تو یہ بھی ٹھیک نہیں۔ کیونکہ اگر یہ مان لیا جائے کہ کچھ لڑکے ایسے ہوتے ہیں جو اپنی پہلی حالت پر قائم رہ سکتے ہیں۔ تو اس میں کوئی شک نہیں کہ وہ آئندہ ترقی کرنے سے رک جاتے ہیں۔ اس صورت میں بھی کوئی کم نفعہ۔ ان نہیں اٹھاتے کیونکہ وہ اس عمر تک اس قدر اوصاف حاصل نہیں کر چکے ہوتے جو ان کے لئے کافی ہوں۔ بلکہ انہیں حاصل کرنے کی ابھی زیادہ ضرورت ہوتی ہے۔ لیکن اصل بات یہ ہے کہ کوئی انسان ایک حالت پر کبھی قائم ہی نہیں رہ سکتا۔ یا تو اس کا قدم ترقی کی طرف اٹھتا۔ یا تنزل کی طرف۔ اگر کوئی شخص کچھ عرصے کے لئے ایک حالت پر ٹھہر جائے۔ تو کچھ لینا چاہیے کہ اسکے تنزل کی ابتدا شروع ہو گئی ہے۔ اور ترقی بند ہو چکی ہے۔ پس وہ احمدی طالب علم جسے اپنی پختہ مزاجی کا یقین ہو وہ بھی دوسروں میں رہ کر نقصان اٹھائے بغیر نہیں رہ سکتا۔ اور اخلاقاً پہلو سے نقصان ہوا۔ مذہبی پہلو کا نقصان اس سے بھی بہت زیادہ اور خطرناک ہے۔ جب انسان کے اخلاق اور عادات پر کوئی بنا اثر پڑنا شروع ہوتا ہے تو اس کے مذہب اور دین کو بھی ضعف پہنچنا شروع ہو جاتا ہے۔ اس صدمت میں یہ بات کس قدر قابل افسوس اور درد انگیز ہے کہ ایک لڑکا جو علم حاصل کرنے اور اپنے معلومات کو بڑھانے کے لئے کالج میں داخل ہو کر بڑی محنت اور عرق ریزی سے دن رات گزارتا ہے۔ اور بہت سارہ پیسے صرف کرتا ہے۔ لیکن آخر میں

معاملہ میں نقصان اٹھاتا رہتا ہے۔ ان باتوں کی وجہ سے اس بات کی ضرورت پیش آتی کہ احمدی طلباء کے لئے خاص طور پر انتظام کیا جائے۔ تا وہ اس قسم کے نقصانات سے محفوظ رہیں۔ اور باتیں تو الگ ہیں۔ نماز ایسے ضروری اور لازمی فرض مذہبی کی ادائیگی میں اس قسم کا انتظام نہ ہونے کی وجہ سے جس قدر نقصان ہوتا ہے وہ ایسا ہے کہ جو انسان کی دینی ترقیات کو بالکل روک دیتا ہے۔ اس بات کے نتائج کی چھوڑ کر ہی نہیں کہ کاجوں کے مسلمان طلباء کہاں تک نماز کے ادا کرنے کے پابند ہوتے۔ اور انکی نگاہ میں کس قدر اسکی عزت اور وقعت ہوتی ہے۔ کیونکہ یہ کوئی پوشیدہ بات نہیں ہے۔ طلباء کالج تو اپنے آپ کو سنی روشنی میں پرورش یافتہ کہتے ہیں اس لئے اگر ان کی نگاہ میں چکا چوند کی وجہ سے خلیفۃ المسیح مذہبی نہ ہوتے ہوں۔ تو تعجب کی بات نہیں۔ کیونکہ جن گھروں میں انہوں نے صحبت اٹھائی ہوتی ہے وہ خود بھی نماز کی ادائیگی کو ضروری نہیں سمجھتے۔ پس جب وہ انہیں شروع سے ہی نماز پڑھانا نہیں سکھاتے تو کالج میں انہوں نے پرورش پائی۔ اور جن لوگوں کی انہوں نے صحبت اٹھائی ہوتی ہے۔ وہ بھی نماز کی ادائیگی کو ضروری نہیں سمجھتے۔ پس جب وہ انہیں شروع سے ہی نماز پڑھانا نہیں سکھاتے تو کالج میں ان کا نماز پڑھنا موجب حیرت نہیں ہو سکتا۔ لیکن ایک احمدی طالب علم کی تربیت بالکل ان کے خلاف ہوتی ہے۔ اس کے والدین اگر احمدی ہیں تو نماز کے بڑے پابند ہوتے ہیں۔ پھر جن لوگوں کی صحبت میں اسے رہنے کا موقع نصیب ہوتا ہے۔ وہ بھی بڑی پابندی سے نماز ادا کرتے ہیں پھر وہ خود بھی نماز کی صلوات شیرین کام ہوتا ہے۔ اس لئے جب وہ کالج میں داخل ہوتا ہے۔ تو وہاں بھی اسے اس فرض کی ادائیگی کا خاص طور پر خیال ہوتا ہے۔ لیکن چونکہ اکثر حالتوں میں وہ اکیلا ہی ہوتا ہے۔ اس لئے اگر باجماعت نماز نصیب نہیں ہو سکتی۔ اور وہ اس لطف اور سرو سے محروم رہتا ہے۔ ہر ایک شخص جسے خدا نے باجماعت نماز پڑھنے کی توفیق دی ہو۔ وہ خوب سمجھ سکتا ہے کہ جو نماز باجماعت نماز ادا کرنے میں آتا ہے وہ اکیسے پڑھنے سے کبھی نہیں آسکتا۔ کیونکہ جمعی طور پر خدا تعالیٰ کی طرف سے جو برکات نازل ہوتے ہیں۔ وہ انفرادی حالت میں نہیں ہو سکتے۔ یہی وجہ ہے۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے

نماز باجماعت پڑھنے کی سخت تاکید فرمائی ہے۔ آپ نے تو یہاں آتے فرمایا کہ جو لوگ عشا اور صبح کی نماز باجماعت نہیں پڑھتے۔ میرا دل چاہتا ہے کہ میں اپنی جگہ گری اور کو نماز پڑھانے کے لئے کھڑا کر جاؤں۔ اور اپنے ساتھ کچھ آدمی لے کر اور ان سے ایڈھن اٹھوا کر سارے شہر میں ان لوگوں کو تلاش کروں جو نماز میں شامل نہیں ہوتے اور پھر آدسوں سمیت ان کے گھر چھوٹا سا دل۔ نماز باجماعت پڑھنے کے لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے یہ باتی بڑی تاکید ہے کہ جسکی اہمیت کو وہی لوگ سمجھ سکتے ہیں جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شان کو سمجھتے ہیں۔ آپ ایسا رحیم کریم انسان جو اپنے بڑترین دشمنوں سے رحم اور لطف سے ہی پیش آتا۔ ان لوگوں کی نسبت جو عشاء اور صبح کی نماز باجماعت نہیں پڑھتے۔ فرماتا ہے کہ میرا دل چاہتا ہے ان کو ان کے گھر وں سمیت جلا کر خاک سیاہ کر دوں۔ کیا اس سے بڑھ کر بھی کوئی متنبہ کرنے والے الفاظ ہو سکتے ہیں۔ آپ نے عشاء اور صبح کی نمازوں کے اس لئے نام لئے ہیں کہ یہ دونوں ایسے وقت ہیں۔ جبکہ انسان پرستی اور غفلت طاری ہوتی ہے۔ عشاء کے وقت نیند کی وجہ سے بعض لوگ سستی کرتے ہیں اور گھر میں ہی نماز پڑھنے کے سو رہتے ہیں۔ اور صبح کی نماز کے وقت ان کے لئے سویرے جاگ کر جماعت کے ساتھ شامل ہونا مشکل معلوم دیتا ہے۔ آپ نے اپنی دونوں وقتوں کا نام لیکر بتا دیا کہ جب ان وقتوں میں آنا ایسا ضروری ہے تو اور وقتوں میں کیوں نہیں ہے۔ پس ایک مؤمن کا جہاں یہ فرض ہے کہ وہ نہایت پابندی سے نماز ادا کرے وہاں اس کا یہ بھی فرض ہے کہ وہ عشاء اور صبح باجماعت نماز پڑھے۔ مجھے امید ہے کہ میرے مخاطب احباب کو حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ کے وہ الفاظ ضرور یاد ہوں گے۔ جو آپ نے گزشتہ سے پورے سالانہ جلسہ کے موقع پر نماز باجماعت ادا کرنے کی تاکید کرتے ہوئے فرمائے تھے۔ نور اگر کسی نے نہ سے ہوں تو اب سن لے۔ آپ نے فرمایا تھا۔ مجھے قرآن شریف سے یہی معلوم ہوتا ہے۔ کہ جبکو نماز باجماعت پڑھنے کا موقع ملے۔ اور وہ نہ پڑھے تو اسکی نماز ہی نہیں ہوتی۔" چونکہ احمدی طلباء کے گھن

کو عام طور پر روحانی اور اخلاقی امور کے علاوہ نماز باجماعت پڑھنے کا موقع نہ ملنے کی خاص طور پر نکتہ تھی۔ اور واجب شکریت تھی۔ اسلئے حضرت خلیفۃ المسیح ثانی نے اس کے امداد کے لئے احمدیہ ہوشل کی تجویز فرمائی۔ تاکہ تمام احمدی طلباء ایک جگہ سکونت رکھنے کی وجہ سے نماز باجماعت پڑھ سکیں۔ اسکے علاوہ درس قرآن کا بھی انتظام کیا گیا ہے۔ تاکہ یہ روحانی غذا بھی طلباء کو میسر ہوتی رہے۔

اس وقت تک جبکہ احمدیہ ہوشل کو قائم ہوئے چند ہی ماہ کا عرصہ گزر رہا ہے۔ وہ کہاں تک مفید اور فائدہ مند ثابت ہوا ہے۔ اسکی نسبت ہوشل میں اقامت گزین ہونیوالے ایک صاحب کی زبان سے ہی سن لیجئے وہ حضرت خلیفۃ المسیح کی خدمت میں لکھتے ہیں کہ۔

"جہاں تک میرا تجربہ ہے۔ میا احمدیہ ہوشل کو بہت مفید پایا۔ احمدیہ ہوشل میں وہ کہیں تو یہی سمجھتا رہا ہوں۔ گویا میں قادیان میں ہی رہتا ہوں"

قادیان کی رہائش سے احمدیہ ہوشل کی رہائش کی تشبیہ کیا کوئی معمولی بات نہیں۔ وہ احباب جنہوں نے اپنے لئے کبھی قادیان میں گزارے ہیں وہ خوب سمجھ سکتے ہیں۔ مگر قسم کی رہائش قادیان کی رہائش سے مشابہت کا حق رکھتی ہے۔ اور پھر یہ تشبیہ کسی غیر نے نہیں دی۔ بلکہ ایک ایسی شخص نے دی ہے۔ جو خود اس میں مقیم ہے۔ اور ایسے حال میں رہنے کا عادی ہے کہ ٹھوڑی سی تکلیف اور خلاف طبع بات اسکی برداشت سے باہر ہے پھر ہر طرح سے اسکے فوائد کے سمجھنے کی اہمیت رکھتا ہے۔ پس مجھے اس کے متعلق کچھ زیادہ کہنے کی ضرورت نہیں۔ ہر ایک احمدی طالب علم اس بات کو خوب سمجھ سکتا ہے۔ کہ اگر اس کے لئے لاہور میں رہ کر قادیان کی رہائش سے مشابہت کا انتظام ہو جائے۔ تو وہ کس قدر خوش قسمت ہے۔ اس لئے وہ ضرور ہوشل میں داخل ہونے کی کوشش کرے گا۔ ہاں میں یہ بات گوش گزار کر دیا ضروری سمجھتا ہوں کہ ہر ایک قسم کے ابتدائی انتظام میں کچھ کچھ ایسی باتیں واقع ہوا کرتی ہیں۔ جو ناگوار گذرتی ہیں۔ لیکن اگر انسان عقل اور فکر

سے کام لے۔ تو اس کی باتیں اسکے لئے ذرا بھی مددگیاں دل برداشتی کا سبب نہیں ہو سکتیں۔ کیونکہ دنیا میں کوئی چھوٹی سے چھوٹی کامیابی بھی قربانی کے بغیر حاصل نہیں ہو سکتی۔ پھر کیا بات درست نہیں کہ چھوٹی چھوٹی تکلیف اٹھا کر اگر بڑی کامیابی حاصل ہو سکے۔ تو ان تکلیف کی کوئی پروا نہیں کی جاتی۔ پس اگر ابتدائی انتظام کی وجہ سے بعض باتیں دیکھی نہ ہوں (گو جسے اوس ہر قسم کا آرام پہنچانے کی کوشش کی جاتی ہے) تو کیا وہ روحانی اور اخلاقی فوائد جو حاصل ہوتے ہیں یا ہونے کی امید ہے۔ کچھ کم ہیں۔ کہ ان کی پروا نہ کیا جائے اور معمولی باتوں کو مد نظر رکھ کر احمدیہ ہوشل میں داخل ہونے سے دل چرایا جائے۔ ہر ایک کام کے ابتدا میں جو لوگ اس میں حصہ لیتے ہیں۔ وہ اسی لئے آنے والے لوگوں کے لئے قابل احترام اور لائق تعریف ہوتے ہیں کہ انہوں نے ابتدائی مشکلات کو برداشت کر کے کامیابی حاصل کی ہوتی ہے۔ اور اسی لئے بعد میں آنے والے خواہ کس قدر اس کام کو ترقی پر پہنچادیں ان کا درجہ حاصل نہیں کر سکتے۔ پس اگر اس وقت احمدی طلباء نے احمدیہ ہوشل میں داخل ہو کر اس کو کامیاب اور مفید ترین بنانے کی کوشش کی۔ تو یہ کوشش نہ صرف ان کے لئے فائدہ مند ثابت ہوگی۔ بلکہ ان کے نام کو بعد میں بھی عزت سے یاد کراتی رہے گی۔ اور وہ نئے داخل ہونے والوں کے نزدیک قابل احترام ٹھہریں گے۔

میں امید کرتا ہوں کہ احمدیہ ہوشل کا داخلہ جو سزا طلباء کے لئے مفید اور فائدہ رسال ہے۔ اس سے کوئی طالب علم باز نہیں رہے گا۔ اور جب انہیں یہ معلوم ہوگا۔ کہ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ نے فی الحال احمدیہ کالج کے قائم مقام یہ تجویز کی ہے۔ اور حضور کا منشا ہے کہ ہر ایک احمدی طالب علم کا اس میں داخل ہونا ضروری ہے۔ تو ضرور سب کے سب داخل ہو جائیں گے (انشاء اللہ العزیز)

وی پی واپس کر نیوالے

جن اصحاب نے افضل کے وی پی باوجود اپنا چندہ ختم ہو جانے کے واپس کر دئے ہیں۔ ان کے نام افضل اس وقت تک بند

اور اسکی تمام تفصیلات اور دیگر سنی اخباروں میں بھی شائع ہوں گی۔

جناب لوی محمد علی صاحب

کا فتویٰ تکفیر

حضرت میرزا محمود احمد خلیفۃ المسیح اور جماعت احمدیہ

جناب مولوی صاحب استرعلیہ کہ وہ صدق دل سے خدا تعالیٰ کو حاضر و ناظر جان کر فرما دیں کہ (۱) آپ حضرت محمود احمد اور ان کی ساتھ والی جماعت احمدیہ کو احمدی علمائین کرتے ہیں۔ (۲) کافر اور مرتد۔ اور اسلام سے خارج جماعت منالین۔ شرک جانتے ہیں۔

کیونکہ آپ کے اور آپ کے رفقا کی تقریرات اور تحریرات سے خطب و نوشتے جو رسائل اور اخبار پیغام صلح لاہور کے ذریعہ سے چار دن طرف اشاعت پاتے ہیں ان میں آپ کی طرف سے آپ کی تحقیقات کی بنا پر حضرت محمود احمد اور ان کی ساتھ والی جماعت احمدیہ پر دو فرج م تجویز کرتے ہیں۔

(۱) ایک یہ کہ وہ حضرت غلام احمد علیہ السلام کو نبوت در رسالت تامہ و کاملہ و مستقلہ و حقیقی کا پانویلا مستقل نبی اور حقیقی رسول جانتے ہیں۔

(۲) دوم یہ کہ وہ نام فرق اسلام کے پیکر گو مسلمانوں کو حضرت اقدس علیہ السلام سے الگ ہونے کے باعث کافر اور دائرہ اسلام سے خارج یقین کرتے ہیں۔

پس اس امر کے بعد آپ فرماتے ہیں کہ جمیع اہل اسلام کو نزدیک بالعموم اور حضرت مسیح موعود کے نزدیک بالخصوص جو شخص یہ اعتقاد رکھے یا بیان کرے۔

(۱) کوئی شخص بعد از حضرت خاتم النبیین سیدنا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مذکورۃ الصدقین کا نبوت پانویلا نبی یا رسول ہے۔

یا (۲) کسی کافر کو مسلمان کو خارج از اسلام اور کافر کہے وہ کافر ہے۔ مرتد ہے اور خارج از دائرہ اسلام ہے۔ پس اب آپ صدق دل سے بغیر کسی تاویل اور گریز کے صاف الفاظ میں فرمادیں یہ آپ کی طرف سے کھلے اور صریح الفاظ

میں حضرت محمود احمد اور ان کی ساتھ والی جماعت احمدیہ فتویٰ کفر ہے یا نہ۔ (۱) اگر آپ لوگ کافر اور دائرہ اسلام سے خارج جانتے ہیں ان معتقدات کے بنا پر جو آپ انکو منسوب کرتے ہیں اور بڑی تعدی پیش کرتے ہیں۔ تو بھی صاف اعلان کر دیں۔ (۲) اور اگر باوجود ایسے عقائد کے جنکو آپ عقائد باطل اور کفریہ یقین کرتے ہیں۔ انکو مسلمان اور احمدی کہتے ہیں۔ تو یہ اجتماع بین الافراد کیونکر جائز ہو سکتا ہے۔

میں خود تو اس نتیجے تک پہنچا ہوں کہ آپ ہمکو کافر اور دائرہ اسلام سے خارج ان عقائد کے بنا پر جانتے ہیں جو آپ ہماری طرف منسوب کرتے ہیں آپ کے اور خواجہ صاحب کے اور آپ کے باقی بعض رفقا کی تحریرات میں ہمارے عقائد کو عقائد باطل اور کفریہ کہا جاتا ہے۔ اور ہمکو منالین۔ شرک اور پیر پرست وغیرہ خطا بات سے یاد کیا جاتا ہے۔ ہمارے پیغام صلح لاہور اور آپ کے انجمن کے رسائل اس پر شائبہ ناطق ہیں۔ پس آپ یا صاف اقرار کریں کہ آپ ہمکو کافر جانتے ہیں یا غلط عقائد کا منسوب کرنا چھوڑ دیں۔ یا

اگر خاموشی اختیار کریں اور ہم آپ کی طرف سے اپنے اپنے فتویٰ تکفیر پر سبب آپ کی خاموشی جان کر یقین کر لیں اندھ بھرا سی فتویٰ کا آپ کو اور آپ کے رفقا کو مستحق جانیں۔ تو جو اس کا وبال ہو گا وہ آپ کے سر پر ہو گا۔ ہم خدا تعالیٰ کے نزدیک اور اس کی مخلوق کے نزدیک بری الذمہ ہیں۔

کیونکہ ہم اپنے آپ کو اپنے خلیفۃ المسیح ثانی کو مسلمان یقین کرتے ہیں۔ لا الہ الا اللہ کے قائل ہیں (۳) اور حضرت محمد رسول اللہ کو افضل الرسل اور خاتم النبیین جانتے ہیں (۴) قرآن کریم کو خاتم الشریعہ اور اسلام کو اپنا دین یقین کرتے ہیں (۵) اور حضرت مسیح موعود کو نبی اور رسول مطلق امتی اور بروزی جانتے ہیں۔ ہرگز سرگرم حقیقی اور مستقل رسول نہیں جانتے۔ نہ وہ صاحب شریعت رسول تھے اور نہ

بڑا راست نبی تھے بلکہ جو ملاقاتی تابع سیدنا محمد اور قرآن کریم سے ملا۔ امور شریعت میں جو قرآن کریم نے بتایا اور سیدنا حضرت محمد رسول اللہ نے دیا سبب بلا کم و کاست مومن یہ جانتے ہیں۔ کعبہ ہمارا قبلہ ہے۔ یوم البعث اور سزا جزا پر ایمان ہے۔

گر آپ ہمکو اور ہمارے مقتدا حضرت محمود احمد کو کافر

الغیر دو امور کے باعث صاف قرار دیتے ہیں۔ اول جب آپ کی شکایت ہو تو آپ اس امر کی تردید کر نہیں کرتے۔ پس صاف واضح ہے کہ آپ نے فتویٰ تکفیر دیا ہے۔ مولوی جن کلمہ کو فرق اسلام کے پرچم کے ملکہ حضرت مسیح موعود پر فتویٰ کفر دیا انکو تو آپ مسلمان جانگوان کے چند سے مال حلال کی طرح کہا جاتے ہیں۔ اور جن لوگوں نے ان کفرین کو آج تک مسلمان یقین کیا ہوا ہے۔ انکو تمام معاملات دین میں اپنا مفند اور شیوا جانتے ہیں۔ ان مسلمانوں کو تو آپ باوجود کفرین مسیح موعود کے مطیع و مقتدی ہونے کے مسلمان کہتے ہیں۔ مگر اگر فتویٰ کفر دیا تو ان پر حضرت محمود احمد خلیفۃ المسیح موعود اور جماعت احمدیہ خدام مسیح موعود پر یہ ہے

مولوی صاحب یہی توحید ہے
سچ کہہ اس دیوی کی تکفید ہے
غیر احمدی مکفرین مکذبین و مرتدین کے مقابل میں وہ
بزدلی اور ففاق اور جماعت مسیح موعود پر یہ دیدہ دلیری
اور جرات۔ عقرب الہیہ سے اس ناپاک فعل کا
اجر بالیون گے۔

جماعت احمدیہ کے خدام و التماس

سب احمدی احباب جو حضرت خلیفۃ المسیح موعود کے مباہلین میں داخل ہوں یا نہ ہوں۔ ان سے التماس ہے کہ مولوی صاحب اور ان کے ہم خیالوں سے صاف الفاظ میں یہ دو امور پیش کر کے فتویٰ طلب کریں۔ اگر ذرا وہ دل سے ہمکو کافر اور منالین جانتے ہیں تو ان سے تمام علانی قطع کر دیں اور انکو غیر احمدی جان کر تمام حقوق احمدیت سے انکو مائل یقین کریں۔ اور اگر یہ ہیں مسلمان اور احمدی خدام مسیح موعود جانتے ہیں۔ اور مولوی صاحب کا الزام غلط قرار دیتے ہیں۔ تو ہمارا عقیدہ سن لیں اور آئندہ اس قسم کے بیہودہ اعتراض نہ خود کریں اور ہماری طرف منسوب ہونا پسند کریں۔ جب تک مولوی صاحب حلقہ بریت نہ شائع کریں۔ مولوی صاحب خدا تعالیٰ اور مخلوق خدا کے سامنے فتویٰ تکفیر کا اعلان کر نیوالے ہٹ کر چلے ہیں۔ یہی مضمون جناب خواجہ صاحب کے حق میں

مذہب ہی جہاں لہذا یہی ممکنہ فتویٰ کفر سے چکا ہے انہی دو امور کے بنا پر جن کو مولوی صاحب نے کافر سوسے کا باعث قرار دیا ہے ان کی تحریرات صاف ہیں ضرورت پڑے تو ہم سب حوالے شائع کر دیں گے۔ مولوی صاحب خود جواب میں :-
خاکسار
قاضی محمد یوسف احمدی پشاور

ٹیل ٹاک

ما یلفظ قول الالدیہ رقیب عتید

گذشتہ جمعہ شام کی وقت ایک دعوت میں کچھ کھانا ٹیل پڑ چکا گیا۔ جس کے گرد کھانے والے ڈاکٹر محمد اقبال۔ امیر قوام مولوی محمد علی۔ ڈاکٹر مرزا یعقوب بیگ۔ ڈاکٹر سید محمد حسین۔ شیخ رحمت اللہ صاحبان اور ایک معزز صاحب تھے۔ اور اسی مینے گرو ایک صاحب شاید سیال مولانہ بخش بوٹ فروش سیالکوٹ اور ایک اور جن کو میں نہیں جانتا شریف فریاد تھے جو کھانے سے فارغ ہو چکے تھے سلسلہ گفتگو ٹیل پر اس طرح شروع ہوا۔ معزز شخص۔ مولوی صاحب (محمد علی) میں آپ کے سلسلہ اشاعت اسلام سے پوری ہمدردی رکھتا ہوں۔ اور مجھے آپ کے خیالات سے اتفاق ہے۔ ڈاکٹر یعقوب بیگ صاحب :- اجی آپ تو خدا کے فضل سے احمدی ہی ہیں :- مولوی محمد علی :- بیشک۔ معزز شخص :- یہ سنوس ہے۔ کہ میں آپ کے درس میں آنکھ حاضر نہیں ہو سکا۔ انشاء اللہ کبھی حاضر ہو کر فائدہ اٹھاؤ گا ڈاکٹر ان :- ہاں۔ آپ کبھی آئیں۔ اور دیکھیں کہ کیا دریا بہتے ہیں۔ (جو ایمان و اسلام بھی ساتھ ہی بہا لیجاتے ہیں) معزز شخص :- آج کل ایک ترجمہ قرآن کریم انگریزی میں کہیں شاید مدرس میں چھپ رہا ہے وہ بہت عمدہ ہے وہ شاید آپ کا ہی ہے۔ صدر امیر قوام :- نہیں وہ قادیان سے نکل رہا ہے (خواجہ صاحب

توٹ کر لین نائل)۔
ڈاکٹر یعقوب بیگ :- ان کا ترجمہ ولایت میں چھپ رہا ہے اور تحوڑے عرصہ میں تیار ہو جائیگا۔ سیالکوٹی صاحب :- ڈاکٹر محمد اقبال کی طرف مخاطب ہو کر آپ نے افضل کا وہ مضمون دیکھا ہے جو آپ کے بارہ میں ہے شاید خواجہ کے لیکچر پر اعتراض کرنے کے متعلق) ڈاکٹر اقبال :- دیکھا ہے۔ اس میں بہت کچھ غلط بیانی سے کام لیا گیا ہے۔ (اس میں تو صرف فتویٰ کفر کی تشریح ہو غلط بیانی کیسی ؟) میں اس کے جواب میں ایک مضمون لکھنے کا ارادہ رکھتا ہوں۔ فرصت کے وقت مفصل لکھوں گا۔ سیالکوٹی صاحب :- ہاں ضرور لکھیں۔ مگر کسی ایسے اخبار میں بھیجیں کہ ہم بھی پڑھیں۔ افضل وغیرہ میں نہ بھیج دیا کیونکہ وہ قادیان سے شائع ہوتا ہے اور قادیان کے نام سے ہمیں غیر احمدیوں کی طرح نفرت اور انہی کی طرح اسے کفر گڑھ سمجھتے ہیں۔ (ناقل)۔

ڈاکٹر اقبال :- ایسا ہی کر دے گا۔ سیالکوٹی صاحب :- دیکھو نہ کہیں تو کھا ہے کہ آپ کا لڑکا امتحان میں پاس ہو جائیگا کہاں کھا ہے اگر سچے ہو تو دیکھا ڈورنہ شرمناؤں آپ کو عقلمند اور دانا کہا ہے تاکہ آپ کو دام میں لایا جائے :- معزز شخص :- ڈاکٹر اقبال سے :- آپ میرے ساتھ ملکر لکھائیں :- ڈاکٹر اقبال :- ملکر تو تب ہی لکھائیں گے جب کوئی اشاعت اسلام انجمن کی آمدنی ہوگی۔ (مذاقاً) ڈاکٹر محمد حسین صاحب :- آج تو آپ افضل کے خلاف مضمون لکھنا چاہتے ہیں۔ مگر اس دن تو خواجہ صاحب کے لیکچر میں بڑے جوش سے اعتراض شروع کر دیئے تھے اور حقیقت البنوۃ کی نسبت تو ٹہری عمدہ رائے قائم کر چھوڑی ہے۔ ڈاکٹر اقبال :- ہاں نصف کے قریب جہاں تک سب سے بڑی ہے معقول ہی پایا ہے :- ڈاکٹر محمد حسین :- تو پھر مولوی صاحب کا جواب البنوۃ نی لا سلام بھی پڑھیں نہ :-

ڈاکٹر اقبال :- ہاں فرصت ہوئی تو وہ بھی دیکھو ننگا۔ معزز شخص :- مولوی صاحب میں نے سنا ہے کہ جو روپیہ خواجہ صاحب کے اثر سے اشاعت اسلام انجمن کو دیا جاتا ہے اس کو خواجہ صاحب نے اپنی ذاتی ملکیت قرار دینے کا کہیں کہیں اشارہ ذکر کیا ہے۔ بلکہ صراحتہ بھی کیا ہے کیا یہ ٹھیک ہے۔ امیر قوام مد سائن (چند سینکڑے قاصد موشی کے بعد) نہیں۔ جی یہ دینی غلط فحواہ ہے۔ (جو شاید خواجہ صاحب کی زبان سے بھی نکل گئی) مگر یہ فقرہ اس کے دل کی شکستہ حالت کا فوٹو تھا۔ (ریپورٹر)

ڈاکٹر صاحب کے خیالات اس بارے میں پہلے سید انعام اللہ صاحب سیالکوٹی نے ان الفاظ میں چھپوائے تھے :- جماعت کے اختلاف کا ذکر آیا۔ اس پر براء مد بشیر حیدر صاحب نے پوچھا کہ آپ کا اس اختلاف کے متعلق کیا خیال ہے ؟ فرمایا کہ مرزا صاحب (علیہ السلام) کے خیالات کے مطابق سچے تو قادیان والے ہیں۔ لیکن میری ہمدردی لاہور والوں کے ساتھ ہے۔ میان صاحب (یعنی حضور) نے ایک کتاب حقیقت البنوۃ ترتیب دی ہے۔ وہ میرے پاس بھی آئی ہے میں معمولی نظر سے نہیں بلکہ نہایت غور سے پڑھا ہے۔ میرا خیال ہے کہ تمام لاہور والوں میں سے اس کا کوئی جواب نہیں دے سکتا۔ چنانچہ میں نے خواجہ کمال الدین وغیرہ سے کہا تھا کہ تم سے کوئی اس کا جواب دینے کی ہرگز ہرگز کوشش نہ کرے کیونکہ اس کا جواب ہو ہی نہیں سکتا۔ اسی لئے میں کہتا ہوں کہ عقائد کے لحاظ سے قادیان والے سچے ہیں :- اس پر پیغام میں بقلم ڈاکٹر صاحب موصوف کسی قدر انکار کیا گیا تھا جس کے جواب میں سید انعام اللہ صاحب نے اپنی وہ چھٹی میرے پاس بھجوائی ہے جو انہوں نے سید علیہ السلام کے نام لکھی تھی اور جس کے یہ الفاظ قابل تہنؤ ہیں :- آپ کو یاد ہو گا براء مد بشیر حیدر صاحب جب آپ کو لکھنے کیلئے کہے تھے۔ آپ اس وقت شفا خانہ میں تھے۔ اور یہی چند ایک خط تھے اس وقت سلسلہ احمدیہ کے اختلاف کا ذکر آیا تھا۔ تو براء مد بشیر حیدر نے ڈاکٹر اقبال صاحب کا جو خیال ظاہر کیا تھا وہ آپ کو یاد ہو گا۔ کیونکہ اس کے بعد بھی میں نے آپ کے ہم راہ خط اس کنگ میں وہ الفاظ درج ہیں اگر مفہوم میں تغیر یا کمی منتہی ہو تو

جو اس بارے میں شفا خانہ میں تھے۔ جو اس بارے میں شفا خانہ میں تھے۔ اب آپ کو کیا کہتے ہیں۔

اصحاب رسول کی فضیلت

شہید رسالہ اصلاح نے ایک مضمون اس موضوع پر لکھا ہے کہ اصحاب امام حسین۔ اصحاب رسول الثقلین سے افضل اعلیٰ تھے۔ اسکی تردید میں یہ مضمون نثری خادم حسین صاحب خادم بھیروی کا نہایت دلچسپی سے پڑھا جائیگا۔

(ایڈیٹر)

اصلاح ۱۔ اگرچہ جو لوگ واقعات کو بلا سنتے رہتے ہیں۔ ان کو جناب امام حسین علیہ السلام کے اہلبیت اور اصحاب کی وفاداری بخوبی معلوم ہے کہ ان باوفا اصحاب نے کیا کام کیا۔ جن کی نظیر تواریخ عالم میں نہیں ملتی۔ مگر جب ان باوفا اصحاب کی وفاداری کا مقابلہ صحابہ رسول سے کیا جائے تو اور بھی حقیقت کھلتی ہے۔ کیونکہ بمقابلہ دیگر انبیاء کرام ان لوگوں کے کارنامے بڑی شان اور عزت سے دکھائے جاتے ہیں مصلح :- ایڈیٹر صاحب نے اپنے دعوے کے اثبات میں شاہ عادل تو ماشار اللہ خوب تلاش کئے ہیں جہاں تک اس ذاتی تجربہ ہے۔ واقعات کو بلا جن کو روایات کو بلا کہیں تو مناسب ہے۔ ان کے سننے اور سنانے والوں کو تحقیق و تنقید واقعات کا خیال ہی نہیں ہوتا۔ پس ایسے لوگوں کو بخوبی معلوم ہوا تو کیا اور نہ ہوا تو کیا۔ جاننے والے جانتے ہیں کہ واقعات کو بلا کا کوئی صحیح ماخذ موجود نہیں جو روایات سالہا سال اور نسلاً بعد نسل سراسر یہ مرثیہ خوانی چلی آتی ہے آج ان کو تحقیق نے موضوع اور صلی اور غیر معتبر ثابت کر دیا ہے۔ تحقیق روایات کا جبکو شوق ہو۔ کم از کم وہ خاکسار کا رسالہ اسرار روایات کو بلا ہی مطالعہ کر کے دیکھ لے۔ امام حسین علیہ السلام کے ساتھ جو جان نثار کام آئے۔ وہ آپ کے فرزند اور بھتیجے وغیرہ عزیزان دل بند ہی تھے۔ اگر انہوں نے وفاداری کی تو چشم ماروشن دل نثار۔ لیکن تعجب ہے کہ شیعوں کو اس سے کیا خوشی ہے ؟

شیعوں کو تعجب خوشی لازم تھی کہ امام کے شیعوں نے ان کی وفاداری کی ہوتی۔ امام حسین علیہ السلام کی اس عالم بیکسی میں اگر اپنے اہل جان نثاری نہ دکھاتے تو اور کون دکھاتا۔ شیعوں کی بے وفائی ثابت کرنے کے لئے قطع نظر دیگر واقعات

کے خود امام علیہ السلام کی زبان صداقت ترجمان کا ایک فقرہ ہی کافی ہے کہ مکہ سے کوفہ کو جاتے ہوئے جب آپ منزل زبالہ پر پہنچے۔ اور سلم بن عقیل کی شہادت کی خبر سننے کے بعد اپنے عبداللہ بن لقیط کی شہادت سنی تو آپ نے رو کر فرمایا۔ وقد خذلنا مشیعتنا۔ تاریخ التواریخ جلد ششم کتاب دوم صفحہ ۱۶۳۔ مقتل ابو مخنف صفحہ ۲۳ خلاصہ المصابی وایت ہفتم صفحہ ۵۶۔ ہمارے شیعوں ہماری نصرت ہاتھ اٹھالیا۔ جلد رالعیون اردو صفحہ ۲۵۲

عرض امام حسین علیہ السلام کے شیعوں نے اپنے امام سے جو یوفائی کی ہے بے شک اسکی نظیر تواریخ عالم میں نہیں ملتی۔ یعنی خود ہی انہوں نے امام علیہ السلام کو ہزاروں خطوط لکھ کر کوفہ منگایا۔ پھر خود ہی مسلم نائب امام پر ہزاروں بیعت کر کے انکو شہید کرایا۔ پھر اپنے بھائی کے خود ہی امام حسین کو بھی جام شہادت پلایا پھر خود ہی توبہ نائب ہو کر امام کی خاطر ان زیاد سے جنگ کی ایسے لوگوں کا سردار سلیمان بن صرد انخرامی ہے جو بقول قاضی نور اللہ شوستری "از معارف اصحاب امیر المومنین بود" جناب علی علیہ السلام کے نامی گرامی اصحاب میں سے تھا۔ ان زیاد کے خلاف جب بعد واقعہ شہادت امام انس نے خروج کیا تو اس کے مشار کو قاضی نور اللہ صاحب شوستری یوں بیان فرماتے ہیں :-

مشاء خروج بر نبی الیساں بود کہ طائفہ کہ از کوفیاں با سلم بن عقیل عہد و بیعت کردہ بودند و نقض عہد کردہ امام حسین علیہ السلام را نصرت نہ نمودند تا با اہلبیت اصحاب پنجہ بدرجہ شہادت رسید۔ بعد از چند گاہ متنبہ شدہ انگشت حیرت بندان گرفتہ بر خود نفسی کہ دندان خسران دینا و آخرت نصیب باشد۔ کہ بعد از آنکہ امیر المومنین حسین را طلب داشتیم تیغ در دوش او کشیدیم تا از بے وفائی ما رسید باو آنچه رسید و رؤسائے این جماعت پنج نفر بودند۔ سلیمان بن صرد انخرامی و مسیب بن نجیہ الفزازی و عبداللہ بن سعد الازدی و عبداللہ بن دال التیمی و در فاصہ بن شداد و این پنجکس از معارف اصحاب امیر المومنین بودند انہم مجالس المومنین ترجمہ سلیمان بن صرد انخرامی صفحہ ۳۵۴ مطبوعہ ایران۔

داستعباب میں کھلبے۔ وکان ینمن کتب الی الحسین

بن علی رضی اللہ عنہما لیسئلہ القدوم الی الکوفۃ فلما قدما قاتل القتال معہ فلما قتل الحسین رضی اللہ عنہ مذم ہو و المسیب بن نجیۃ الفزازی و جمیع من خذله اذ لم یقاتل معہ ثم قالوا ما لنا من توبۃ مما فعلنا الا ان نقتل النفسانی الطلب بد ص ۲ جلد ۲ ص ۵ ترجمہ سلیمان بن ابی تعجب ہے کہ ایڈیٹر صاحب ان واقعات کا غماض کہہ کے کس طرح یہ گول مول فقرہ تحریر فرماتے ہیں۔ مگر جب ان باوفا اصحاب کی وفاداری کا مقابلہ اصحاب رسول سے کیا جائے تو اور بھی حقیقت کھلتی ہے۔ کیونکہ بمقابلہ صحابہ دیگر انبیاء کرام ان لوگوں کے کارنامے بڑی شان اور عزت سے دکھائے جاتے ہیں

گر ہمیں شرط و فایودہ کہ اس کا کر دند حیف گر در پس امروز بود فردائے اصلاح :- رتب پہلا موقعہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو وہ پیش آیا ہے کہ چاس آدمی سے کچھ زیادہ مسلمان ہوئے ہیں۔ تب حضرت ابو بکر مشرف باسلام ہوئے۔ اور انہوں نے اس تعداد کو اسقدر کافی سمجھا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر دباؤ ڈالنے لگے۔ کہ اب ظاہر ہونا چاہیے۔ ہر چند حضرت سمجھتے ہیں کہ ابھی موقعہ نہیں آیا ہے۔ ہم بہت قلیل ہیں۔ مگر نہ مانا اور آخری نتیجہ وہی ہوا جو ہونا چاہیے۔ کہ عقبہ بن ربیع نے اتنی بے ادبی کی کہ ناک اور چہرہ میں فرق نہ رہا۔ اسی کی طرف خداوند عالم اشارہ فرماتا ہے :- فلیخذ الذین یخالفون عن امرہ ان یصیبہم فقتلہ او عذاب الیم۔ سورہ نور ۶

مصلح :- شیعہ مسکین کے کسی ایک جموں کو مجھ کو پہلے بھی علم ہے۔ مثلاً یہ کہ حضرت رقیہ رضی اللہ عنہا کلثوم رضویہ کے بعد دیگرے حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کے نکاح میں آئیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حقیقی بیٹی تھیں اور ام کلثوم بنت حضرت فاطمہ رضی اللہ عنہا جو حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے نکاح میں آئی۔ جناب علی علیہ السلام کی حقیقی بیٹی نہ تھی۔ اسی طرح آپ بھی اپنے علمائے سلف کی تقلید میں جانتے ہیں کہ سیفورہ زہرا جو موسیٰ علیہ السلام نے یوشع بن نون علیہ السلام پر فرود کر کیا تھا۔ اور جب

ثبوت مانگا جاتا ہے تو جواب ہی ندارد۔ لیکن ان سب خلاف واقعہ امور پر آپ نے ایک اور قابل ذکر اضافہ فرمایا ہے یہ لکھ کر کہ پچاس آدمی سے کچھ زیادہ مسلمان ہوئے ہیں۔ تب حضرت ابو بکر شرف باسلام ہوئے ہیں اور پھر عجیب و غریب روایت کے لئے جو الہامی کتاب کا ویانہ ہی ہوتی ہیں۔ حالانکہ تحقیق کا اس پر اتفاق ہے کہ مردوں میں سے سب سے پہلے وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر آیا لئے ہیں۔ مثلاً

(۱) ابن عبد البر کی لکھتے ہیں۔ وهو اول من اسلم من الرجال في قول طائفة من اهل العلم بالسير والخبار واول من صلى مع رسول الله صلى الله عليه وسلم - استيعاب جلد ۱ صفحہ ۳۲۱

(۲) اول من صلى مع النبي صلى الله عليه وسلم ابو بكر - اول من اسلم ابو بكر الصديق - تاريخ الخطباء صفحہ ۳۲

(۳) ولما دعا صلى الله عليه وسلم الى الله عز وجل استجاب له عباد الله من كل قبيلة فكان جائز قصب سبقهم صديق الامت واسبقها الى الاسلام ابو بكر رضي الله عنه فآذرة في دين الله الخ زرد المعاد جلد اول صفحہ ۲۹۵

(۴) از رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بروایت ثقات عدول ثابت شدہ کہ از حسان بن ثابت پر سید۔ یہ صحیح شعریہ رشان ابو بکر گفتہ۔ حسان بعض رسائید کہ آرسے۔ وایں ابیات را بر حضرت خواندہ۔ شعر

اذا تذكرت شبوحا من اخي ثقته
فاذكرا خالك ابا بكر بما فعله
خير البرية اتقاها واعد لها
بعد النبي وادفاها بما حملا
والثاني والثاني المحمود مشهد
و اول الناس من اسلم صدق الوسلا

(روضۃ الاحباب مقصد دوم)

(۵) اول زنیکہ بدلت تصدیق خبر یافته خدیجہ بود رضی اللہ عنہا۔ و اول حبیان علی بود و اول رحیال ابو بکر صدیق و اول نیدگان بلال و اول آزدادشدگان زید بن حارثہ

رضوان اللہ علیہم اجمعین۔ معارج النبوة رکن سوم صفحہ ۶۱) حضرت خدیجہ اور جناب علی اور زید بن حارثہ کے بعد لکھا ہے کہ قال ابن اسحاق فضل سلمہ ابو بکر بن حارثہ x x x x فلما اسلم ابو بکر الھجر اسلام۔ و علی اللہ عزوجل والی رسولہ۔ سیرۃ ابن ہشام (۷) اسی طرح زید بن حارثہ کے بعد خواجہ غلام حسین صاحب پانی پتی نے سیرۃ النبی میں جسکے اکثر مطالب کتاب اعجاز خلیفہ سید محمد حسن صاحب مرحوم وزیر اعظم پٹالہ سے لیکھے ہیں۔ لکھا ہے کہ (بعد جناب علی علیہ السلام) بعد از زید بن حارثہ عبداللہ بن ابوقحافہ (حضرت ابو بکر عثمان بن عفان عبدالرحمان بن عوف سعید بن وقاص زبیر بن عوام جیسے مشہور شخصوں نے اسلام قبول کیا۔

سیرۃ النبی ص ۱۹ (۸) مولوی سید اقبال علیخان صاحب ہاید شعریہ میں بریلی لکھتے ہیں:- اس کے بعد زید بن حارثہ ایمان لائے پھر خاندان قریش کے ایک مشہور شخص جن کا نام عبداللہ بن حارثہ ہے۔ ایمان لائے۔ آگے چل کر انہیں کا نام حضرت ابو بکر صدیق مشہور ہوا۔ ختمہ اقبال ص ۱۱ (۹) عباس بن عبدالمطلب رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ کفار مکہ میں سے سب سے پہلے ابو بکر ایمان آئے۔ فالصلو اول الناس من الکفار رضماہ النبی من ابی فضیل ابابکر ومن عبد الغری عبد اللہ۔

کشکول حیدر علی الاکلی نسخہ ملی ورق ۲۷ موہور شاہی کتب خانہ۔ کلکتہ ۶ (۱۰) اس روایت کو قاضی نور اللہ صاحب ٹوٹری نے اپنی کتاب مجالس المؤمنین میں عربی سے فارسی ترجمہ کر کے لکھی تصدیق کی ہے۔ دیکھو مجالس المؤمنین ترجمہ سلمان الغفار ص ۱۱۱ و ملاک عشرہ کاملہ۔

عرض روایات کتب معتبرہ فریقین سے مشاطہ پر ثابت ہوتا ہے کہ سب سے پہلے ابو بکر صدیق ایمان آئے تھے یا کم از کم یہ کہ بعد خدیجہ الکبریٰ و جناب علی علیہ السلام زید بن حارثہ کے یعنی چوتھے مسلمان وہ تھے۔ اور اس میں شائبہ ہی کسی کو اختلاف ہووے۔ پھر باوجود اس کے ایڈیٹر صاحب کا یہ کہنا کہس قدر بے انصافی پر ہوتی

ہے کہ ابو بکر شرف باسلام ہوئے۔ کہ پچاس سے کچھ زیادہ مسلمان ہو چکے تھے۔ کیا تحقیق حق اسی کو کہتے ہیں۔ کہ واقعات کے انکار کیا جاوے

پھر آپ نے اعتراض کیا، حضرت ابو بکر نے افشاء اسلام کے لئے کوئی دباؤ نہیں ڈالا ہی ابو بکر صدیق نے افشاء اسلام کے لئے دباؤ ڈالنا شروع کر دیا۔ یہ دباؤ ڈالنا تو آپ کو نظر آیا مگر ابو بکر نے کی یہ اعلیٰ خدمت اسلام کہ انہی دعوت کے چند روزہ لئے قریش مشرف باسلام ہو گئے۔ اپنی نظریں نہ جھی

پھر ابو بکر صدیق نے کو عبید بن ربیعہ کے اقوال جو تکلیف پہنچی اس پر آپ استہزاء کرتے ہیں۔ اور ساتھ ہی ایک آیت سورہ نور کی جس کو اس واقعہ سے کوئی تعلق نہیں ایسے پر ایہ میں لکھ دی ہے۔ جس سے ناظرین کو دہوکا لگے۔ کہ اس کا شان نزول بھی یہی واقعہ مذکورہ ہے۔ لیکن یہ خیال نہ آیا۔ کہ راہ خدا میں جو کم و بیش تکلیف بھی سر پر آئے۔ خدا نے تعالیٰ اس کو اعمال صالحہ میں درج کرتا ہے۔ ذلك باختم لا یصیبہم ظلم ولا نصیب ولا یمنعون فی سبیل اللہ ولا یطعون موطأ فی سبیل الکفار ولا ینالون من عدو نیلاً الا کتب لهم بہ عمل صالح ان اللہ لا یضیع اجر المحسنین۔ یہی اسی طرح راو خدا میں جن مردان خدا کو ایذا میں دیجاتی ہیں۔ انہی شان میں خدا اون کی گرفتاری میں۔

فالذین هاجروا واخرجوا من ديارهم وادعوا فی سبیلی وقتلوا وقتلوا الکفر عنہم سنیاتہم ولا دخلنہم جنت تجری من تحتہا الانھاس شوایا من عند اللہ واللہ عندہ حسن الثواب طے کے ایڈیٹر صاحب اس اعتراض بیجا ہو پڑ لائل مزید۔

(۱) واضح ہو کہ ایڈیٹر صاحب نے اس روایت کو معارج النبوة سے لیا ہے جس کو فقیر نے یہ روایت ہے۔ اس سے پہلے ہی جملہ میں لکھا ہے کہ حضرت حمزہ کے ایمان لانے کے وقت صحابہ کی تعداد ۳۹ نفر تھی۔ معارج رکن سوم صفحہ ۵۲۔ اور حضرت حمزہ کے بعد جلدی ہی حضرت عمر ایمان لائے۔

حضرت ابو بکر صدیق

حضرت عمر چالیسویں سال تھے۔ چنانچہ آنحضرت سے جب عمر نے تعداد صحابہ مومنین کی دریافت کی۔ تو آپ نے فرمایا۔ انکوں بوجہ تو عدد اربعین تکمیل یافت۔ معارج رکن سوم ص 59۔ روضۃ الاحباب مقصد دوم ص 95 اور ابو بکر صدیق کے متعلق اسی کتاب میں لکھا ہے۔ اول رجال (مومنین) ابو بکر صدیق رکن سوم ص 2۔ ایڈیٹر صاحب کی تحقیق دیکھئے۔ کہ وہ ابو بکر صدیق کا نیر بچاں سے بھی اوپر فرماتے ہیں۔

(۳) ایڈیٹر صاحب کے استدلال سے ظاہر ہوتا ہے کہ ابو بکر کے دباؤ ڈالنے سے پہلے حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ابھی اسلام کو ظاہر نہیں فرمایا تھا۔ اور یہ کہ ابھی تک آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خفیہ ہی دعوت کرتے تھے۔ حالانکہ اسی معارج النبوة سے ظاہر ہوتا ہے کہ یہ واقعہ حضرت حمزہ رضی اللہ عنہ کے ایمان لانے سے تھوڑے ہی دن پہلے کا ہے۔ اور یہ عام طور پر مشہور ہے۔ کہ حضرت حمزہ اور عمر نبوت کے چھٹے سال ایمان لے آئے تھے۔ دیکھو ص 44 و 45۔ اور یہی سب مومنین قرینین نے لکھا ہے کہ ابتدائی نبوت کے لئے کہ صرف تین سال تک آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اپنے دین کا اخصاً فرمایا کرتے تھے۔ اور بعد اس کے جب فاصدح بما تو مروی عن المشرکین پہلا نازل ہوئے۔ تو حسب الامر باری تعالیٰ آپ نے علانیہ دعوت فرمائی شروع کر دی۔ دیکھو معارج رکن سوم ص 2 روضۃ الاحباب جلد 1 ص 84

گویا ابو بکر کے دباؤ ڈالنے سے تقریباً تین برس پیشتر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے علانیہ دعوت اسلام شروع کی ہوئی تھی (۳۱) پھر اس دباؤ سے پہلے کئی ایک واقعات و مواقع میں جن سے ثابت ہوتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بڑے زور و شور سے دین اسلام کی علانیہ دعوت فرمایا کرتے تھے۔ مثلاً موسم حج کے موقع پر صاحب معارج لکھتے ہیں۔ از سعید بن جبیر رضی اللہ عنہ روایت کنند کہ گفت در موسم حج کہ مردم از اطراف و جوانب حج سے آمدند۔ و حضرت صلی اللہ علیہ وسلم باستقبال طوائف بیرون سے رفت و اطہار دین اسلام نمود۔ و در نفس مکہ نیز بہر کہ سے رسید۔ اعلیٰ کلمۃ اللہ سے فرمود الخ۔

رکن سوم ص 29

(۳) پھر خدا کی راہ میں ابو بکر صدیق ہی کفار کے ہاتھوں منظم و تم رسیدہ نہیں۔ بلکہ اس دباؤ ڈالنے کے موقع سے پہلے خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور دوسرے صحابہ کرام بھی اسی اطہار اسلام کے جرم میں بقول آپ کے قسم قسم کی سزا پانچکے ہیں۔ چنانچہ عبد اللہ عاصی سے مروی ہے۔ کہ ایک دن اشرف قریش حجر میں بیٹھے ہوئے تھے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق ذکر آیا۔ تو انہوں نے کہا کہ جیسی بردباری اور تحمل ہم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بارہ میں کر رہے ہیں۔ ونسی ہم نے کبھی بھی نہیں کی۔ حالانکہ ان کے ہاتھوں ہیں اس قدر تکلیف پہنچ رہی ہے۔ کہ مارا سفیہ سے شمرہ۔ و پدراں مارا دشنام مے دہر و عیب دیں مے کند و جماعت مارا متفرق مے سازد و رب اللہ مے کند x x x اس اشار میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بھی تشریف لے آئے۔ اور طواف خانہ کعبہ کا شروع کیا۔ قریش نے گستاخی سے کئی دفعہ خطاب ناصواب اور کلمات ناشائستہ کہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو انہی یہ حرکت بہت ناگوار گندی۔ اور انار کہ اہمیت چہرہ مبارک پر ظاہر ہوئے۔ تیسری دفعہ آب طواف کرتے ہوئے کھڑے ہو گئے۔ اور ان بے ادب قریش کو فرمایا۔ بشنود لے گروہ قریش بخدا کہ جان محمد صلی اللہ علیہ وسلم در قبضہ قدرت اوست۔ اگر قبول دین من نہ کشید۔ چوں گو سفند شمارا سر برم۔ یہ پر شوکت کلام سکر قریش دم بخود اور مرعوب ہو گئے لیکن دوسرے دن پھر اتفاق کر کے اس موقع پر آئے۔ اور دوبارہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے سوال کیا۔ تو ہی کہ در حق تبار ما سخن میگوئی۔ فرمود کہ آری مے مے کہ آہنا بگفتیم و میگوئیم۔

اسپر عقبہ بن ابی معیط لپکا۔ اور چادر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی گردن مبارک میں ڈال کر بیچ دینا شروع کیا یہاں تک کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا دم گھسنے لگا۔ ابو بکر اس موقع پر حاضر تھے۔ آپ فریاد کرنے لگے۔ اور فرمایا۔

اللہ تبارک و تعالیٰ ان یقول ربی اللہ و قد جاءکم بالبدیئات من ربکم۔ اسپر وہ شقی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو چھوڑ کر ابو بکر پر لپکا۔ اور اس قدر مارا کہ ابو بکر بے ہوش ہو گئے۔ اصل روایت دیکھو معارج رکن سوم

روضۃ الاحباب جلد اول ص 84۔ بخاری شریف جلد 2 ص 198 معارج النبوة ص 59۔ اس سے ظاہر ہے کہ ایک عرصہ سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خود بخود اطہار اسلام کے عادی تھے اور ابو بکر رضی اللہ عنہ سے ہی مجبور ہو کر انکی ابتداء نہیں فرمائی تھی۔

(۵) اس اطہار اسلام کی ابتدا حضرت بلال رضی اللہ عنہ اور عمار بن یاسر اور انکی والدہ ماجدہ سمیہ پر جو کچھ گزری ہے۔ ایک تو وہ اس روایت ذریعہ سے پہلے کے واقعات ہیں۔ دوسرے جو اب پیٹ اور ظلم و ستم کفار کے ہاتھوں ان بزرگوں پر گذرے ہیں وہ اس قدر مشہور ہیں کہ میرے خیال میں کسی کتاب کا حوالہ دینے کی بھی ضرورت نہیں ہے۔ اگر ابو بکر رضی اللہ عنہ کا عتبہ بن ربیعہ کے ہاتھوں مارا کھانا موجب استہزاء ایڈیٹر صاحب سے تو ان صحابہ کی مار کٹائی پر بھی تمسخر اڑانا چاہیے۔

(۶) اس طرح حضرت سلمان رضی اللہ عنہ کا یہودیوں کے ہاتھوں گئی یا تازیانے کھانا بھی کتب شیعہ میں مروی ہے۔ ایڈیٹر صاحب کے نزدیک بہتر ہوتا کہ وہ بھی تقیہ کر کے اطہار دین نہ فرماتے مگر وہ تو مار کھانے کے ایسے شائق ہیں کہ باوجود یہودیوں کیسے سے تقیہ کی یاد دہانی کرنے کے فرماتے تھے۔

صبر کنیم بر آزار باد مکروہات شادایں اہتر گردانید (خدا کے تعالیٰ) از آنکہ از روی تقیہ آنچه گوئید گوئیم و من غیر این را اختیار نخواہم کرد۔ پس بار دیگر فرمائند و تازیانہ بسیار براوزدند۔ حیات القلوب ص 112

اصلاح۔ امام حسین علیہ السلام کے اصحاب نے باوصفیکہ جانتے تھے۔ بڑے لشکر سے سامنا ہونے والا ہے۔ مگر اس وقت کوئی دباؤ نہ ڈالا۔ جب کہ لشکر ہزار سپاہ ان کا مقابل ہوا ہے کیونکہ امام علیہ السلام کی عفت اور امامت پر انکو یقین تھا۔ اور جانتے تھے کہ امام ان مصلح کو ہم سے زیادہ جانتے ہیں۔

مصلح۔ معزز ناظرین ابو بکر رضی اللہ عنہ کے دباؤ والی روایت کا حال تو آپ کو معلوم ہو چکا۔ اب ایڈیٹر صاحب کے اس دعویٰ کی کیفیت بھی عرض کرتا ہوں۔

ایڈیٹر صاحب نے صرف لشکر البتہ اصحاب امام حسین مقابلا کا وقت انتخاب کرنے سے دباؤ ڈالا۔ میں کماں ہوشیاری سے کام

بدولہی مدین منیٰ فتنہ کا انجام

پیغام میں چھپا تھا کہ مرہم عیسیٰ بدولہی پہنچا۔ اور وہاں ۶ آدمیوں نے اجمیت سے توبہ کی۔ اور پیغامی فتنہ اندازوں میں شامل ہوئے۔ وہاں اسی مرہم عیسیٰ کے بھائی میاں عبدالغزیز میاں محمد سعید صاحب پہنچے۔ ان کی تبلیغ کا نتیجہ ہوا کہ انھیں چھپوں سے ہٹانے کے مقصد ذیل اعلان کیا گیا ہے۔ اور باقی دو نے پہلے ہی بیعت نہیں کی تھی:

ہم لوگ جن کے دستخط ذیل میں ج میں اس بات کو بصدق دل کہہ دیتے ہیں کہ ہم حضرت میرزا صاحب کو مسیح موعود اور نبی اللہ مانتے ہیں۔ اور ہماری نسبت جو اخبار پیغام موعود پر ۲۰ اپریل ۱۹۱۶ء میں عقائد محمودیہ سے بیزاری اعلان کرنے والے دکھائی ہے۔ وہ ایک دہوکہ ہے۔ جو حکیم مرہم عیسیٰ نے ہمیں دیا۔ حضرت مسیح موعود کی تحریروں سے صاف ثابت ہے کہ حضرت مسیح موعود فی الواقع نبی ہیں۔ اور جس بنو قیس میرزا صاحب کو انکار ہے وہ صرف تشریحی اور براہ راست بنو قیس سے انکار ہے۔ اور یہ دونوں باتیں حضرت مسیح موعود شراط نبوت قرار نہیں دیتے۔ اور اگر آنگہ ہر حکیم مرہم عیسیٰ نے سخت دہوکہ اور فریب میں رکھا۔ اور ایک طور سے پیچیدہ الفاظ بکھڑکھڑ سے زبردستی دستخط کر دئے گئے:

- ۱۰، میری نسبت حکیم مرہم عیسیٰ نے اخبار میں جو شائع کیا ہے محض دہوکہ دیا ہے۔ غلام محمد بقلم خود احمدی۔
- ۱۱، انگوٹھا۔ امام الدین
- ۱۲، میں حکیم مرہم عیسیٰ صاحب نے بڑے زور سے پیش کیا۔ کہ مرزا صاحب کہیں اور کسی جگہ بھی اپنے آپ کو نبی نہیں سمجھا۔ اس لئے ہم ان پر اعتبار کر کے ان کے دہوکہ میں آگئے۔ حالانکہ حضرت مسیح موعود کی تحریروں سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ حضرت اقدس نبی ہیں۔ بقلم خود نبی بخش
- ۱۳، بقلم خود الہ بخش

اب سوال پیدا ہوتا ہے کہ کیا ان کو امام کی عصمت اور امامت پر یقین نہ تھا۔ اور کیا وہ ان مصلح پر امام سے زیادہ واقف تھے۔ پس ثابت ہوا کہ ایڈیٹر صاحب نے جو جوہر عجایب امام کے توقف کی تحریر فرمائی ہے۔ وہ انکی اپنی اختراع ہی ہے۔ اور بس۔ پھر معلوم ہوتا ہے کہ انہی اہلبیت کرام علیہم السلام کے حق میں عصمت اور مصلح کے عقائد باہد کے لوگوں کے تجویز کردہ ہیں۔ اور یہ کہ شیعہ اولین میں وہ ہرگز نہ تھے۔ اگرچہ تو اصحاب امام من علیہ السلام بھی ان کو ملحوظ رکھتے۔ اور معاویہ کے ساتھ صلح کرنے پر آپ کے ساتھ متعرض نہ ہوتے۔ جیسے کہ روایت ذیل سے ثابت ہوتا ہے۔

بقرہ مجلسی نے بروایت سید مرتضیٰ کہا ہے۔ کہ سلمان بن محمد امام حسن کی خدمت میں حاضر ہوئے۔ اور عرض کی ہمارا تعجب معاویہ سے صلح کرنے میں برطرف نہیں ہوتا۔ حال چالیس ہزار مردان کا رزار آپ کے ہمراہ تھے۔ بغیر ان لشکروں کے جو بصرہ اور حجاز میں تھے۔ لخصاً بقدر الحاقہ جلد العیون اردو ص ۳۲۵۔ و مقتل ابو مخنف ص (باقی آئندہ انشاء اللہ تعالیٰ)

اس فوج کے لئے افضل میں ایک صاحب کے سب احباب دعا کریں نام حضرت خلیفہ ثانی کا مکتوب چھپا تھا۔ جس نے باوجود بعض باتوں میں اختلاف رکھنے کے بیعت کی درخواست دی تھی۔ اس خط کے پہنچنے پر یہ جواب آیا ہے۔

میری بیعت بغرض قیام اتحاد جماعت منظور فرماؤں جو آپ ارشاد حضرت میں کسی ایسی بحث میں پڑنے سے مجبوریہ اختلاف کا باعث قرار دیں۔ مجتنب ہوں گا بغرض تسلی دل پوایسی منظور بیعت سے پھر بھی مطلع فرماؤں مشکور ہوگا عقائد کے متعلق ابھی میں غور و تحقیق کر رہا ہوں۔ بنو تابدار بندہ اللہ بخش کلارک دفتر صاحب ڈپٹی کمشنر بہاول خداجار سے بھائی منشی فضل احمد صاحب پر بیعت بہت فضل کر کے کہ تبلیغ کا کوئی موقع ہاتھ سے نہیں جانے دیتے:

لیا ہے شیخان کو فتنے جو ہزار خطوط امام حسین علیہ السلام کی خدمت میں کروانہ کئے۔ اور کو فتنے کے لئے دباؤ ڈالتے رہے۔ انکو بھی نظر انداز کیا ہے۔ اور پھر اگر شیخان اصحاب امام کہلانے کے مستحق نہیں تو اور سنئے۔ برادران مسلم و اولاد مسلم نے جو خاص خاص اصحاب امام کہلا سکتے ہیں۔ خود امام علیہ السلام پر کو فتنے جانے کے لئے دباؤ ڈالا۔ فرشتہ الیہ اولاد مسلم بن تحصیل و قالوا اللہ ما نسجع حتی۔ ناخذ بشا را بنیاد نذوق الموت غصہ بعد غصہ فاستبص الحین و بکی و قال لا خیر فی الحیزة بعد ہولاء العینین۔ مقتل ابو مخنف ص ۲۵۰

مقام تعلیم میں آپ کو مسلم بن عقیل بن عقیل کے شہید ہونے کی خبر معلوم ہوئی۔ اس وقت آپ کے بعض عزیز واقارب نے کہا اے جناب! برائے خدا اب تو پھر چلئے۔ مگر مسلم بن عقیل کے فرزندوں نے دباؤ ڈالا۔ اور اصرار کیا اور کہا ضرور چلنا چاہئے۔ حسین نے بھی فرمایا۔ جب ایسے ایسے ہمارے عزیز واقارب شہید ہو گئے۔ تو واقعی اب زندگی میں ذرا بھی لطف نہیں۔ خمر اقبال ص ۱۸۲

متاثر ہونے کی وجہ جماعت کا جسکی تعداد سولہ ہتھی اور تھی۔

بقول شیخے ۲۳ یا بقول شیعہ بہترین تھی۔ حضرت شہید کی ہزار سپاہ کے ساتھ مقابلہ میں متاثر ہونے کی وجہ غالباً یہی قلت و کثرت تعداد ہے نہ کہ وہ جو ایڈیٹر صاحب نے خیال فرمائی ہے۔ اگر امام علیہ السلام کی مسلمات انفرشی ہی مقدم ہوتی تو حضرت مسلم کے حق میں کیا فتویٰ دیجیگا جنھوں نے قبل شہادت خود امام علیہ السلام کو تا کیداً عرض کیا تھا کہ مدینہ کو واپس ہو جائے۔ اور کو فتنے کا خیال فوراً ترک فرما دیجئے۔ ولا یغورک اهل الکوفۃ و انھم اصحاب ابداء، الذی کان یمنی فراقہم بالموت۔ تاریخ التواتر جلد ششم کتاب دوم ص ۱۲۹

ظاہر ہے کہ مسلم بن عقیل ان اصحاب امام علیہ السلام میں سے زیادہ ممتاز اور محترم رازد اور قائم مقام امام تھے:

عید تو بچا ہو کر ویا نہ کرو

یہ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا الہام ہے جس کی بنا پر ڈاکٹر شہنشاہ احمد صاحب کا اعتراض ہے کہ چونکہ حضرت صاحب نے عید نہیں کی پس ثابت ہوا کہ آپ اپنے الہام کو حدیث کے مقابل زبانی سمجھتے تھے۔ چونکہ لوگوں نے چاند نہیں دیکھا اس لئے آپ نے عید نہ کی۔ میں اس پر مفصل لکھ چکا ہوں۔

اس فقرے میں ایک انشاء ہے۔ ایک خبر۔ خبر کے متعلق میں ڈاکٹر صاحب اور ان کے ہمنیوں سے پوچھتا ہوں کہ مسیح موعود نے بذریعہ وحی جو خبر دی تھی وہ صحیح ہے یا غلط۔ اگر صحیح ہے (جیسا کہ بعد کے واقعات نے بھی ثابت کر دیا) تو پھر عید کے روز خدا تعالیٰ کا یہ فرمانا کہ چاہے عید نہ کرو یعنی روزہ رکھو۔ خلاف شریعت وحی ہے یا نہیں؟ اگر ہے تو دوسرے الفاظ میں آپ نے مان لیا کہ جس کو تم مسیح موعود مانتے ہو۔ اس کو نعوذ باللہ شیطانی الہام ہوا کیونکہ شریعت کہتی ہے عید ولے دن روزہ رکھنا شیطان کا کام ہے۔ اور مسیح موعود کی وحی کہتی ہے چاہے عید نہ کرو۔ تو کم از کم اس وحی کا ایک حصہ ضرور (نعوذ باللہ) شیطانی عطر اڑا کر یہ وحی خلاف شریعت نہیں تو پھر تمہارا اعتراض دفع ہوگا جو ہم پر کہہ رہے ہیں۔ کہ عید والے دن روزہ کیوں رکھا گیا۔ کیونکہ خدا نے فرمایا کہ عید بھی ہے مگر پھر بھی تمہیں چاہئے کہ روزہ رکھے رہو۔ عید نہ کرو۔

دوم۔ میں آپ سے پوچھتا ہوں کہ اگر یہی وحی حضرت محمد رسول اللہ صائم پر ہوتی تو آپ عید کرتے یا نہ کرتے؟ اگر ہو کرتے۔ تو میں پوچھتا ہوں کیوں؟ اسی لئے کہ یہ خبر یقینی ہے۔ تو اب آپ ثابت کریں کہ مسیح موعود کی یہ خبر کہ آج عید ہے یقینی نہ تھی۔ حالانکہ واقعات نے بھی یہ خبر صحیح ثابت کی اور آپ کا دعویٰ ہے کہ انبیاء گروچہ بودہ اند بے ۲۔ کم نیم زمان ہمہ بردے یقین اور اگر کہو حضرت محمد رسول اللہ پر یہ وحی ہوتی تو وہ اس واسطے اس کی بنا پر عید کرتے۔ کہ شریعت میں یہ درج ہے۔ کہ چاند دیکھنے کے بغیر اگر کسی اور یقینی ذریعہ سے معلوم

ہو تو بھی عید کر لینی چاہئے۔ تو اس صورت میں آپ کا یہ قول ہے کہ مسیح موعود نے محض اس لئے عید نہ کی کہ بغیر چاند دیکھے عید جائز نہ تھی۔ باطل ہوا۔ اب اور یہ جو تم کہتے ہو کہ یہ وحی حدیث کے ماتحت کر لو اس کے کیا معنی ہیں۔ عید تو ہے۔ عید نہ کرو (جس سے مراد بقول تمہارا ہے) یہی ہے کہ روزہ رکھو ایک اور اردو جملہ ہے آخر اس کے کیا معنی ہیں جن کی بنا پر اس حدیث میں کہ عید والے دن روزہ رکھنا شیطان کا کام ہے اور اس الہام میں کہ عید ہے مگر روزہ رکھو تطبیق ہو سکتی ہے اگر کہو کہ اسی وحی میں دوسرا فقرہ بھی ہے تو میں کہوں گا سوال یہ ہے کہ آخر میں جو پیش کرتا ہوں یہ بھی اسی وحی کا حصہ ہے۔ کیا یہ شیطانی ہے اور دوسرا فقرہ کے متعلق میرا یہ جواب ہے کہ وقت نماز کا گذر چکا تھا چونکہ اس دن عید نہ پڑھی جاسکتی تھی۔ اس لئے وحی کی دوسری شاخ یعنی عید نہ کرو روزہ رکھو پرعمل کیا گیا۔

سوم۔ یہ بات ثابت شدہ ہے کہ الہام منکر بہت احباب نے روزہ رکھو لایا۔ ڈاکٹر شہنشاہ احمد صاحب کے نزدیک یہ قول روزہ توڑنے کے حکم میں ہے پس ضرور تھا کہ امام الزمان ان لوگوں کو حکم دیتے کہ تم نے سخت غلطی کی۔ اب اس کے بدلے ساٹھ ساٹھ روزہ رکھو۔ حالانکہ یہ حکم نہیں فرمایا۔ ڈاکٹر صاحب اگر سنجیدگی سے نیک نیتی سے فی الواقعہ تحقیق کے لئے بحث کرنا چاہتے ہیں۔ تو ان بہرہ امور کا جواب دین۔ بچپانہ انشائیہ مزید لکھا جائیگا۔ مگر گالیان اور مسخرہ دستخرا اور نیچوں والی عبارت نہ لکھیں کہ مسائل میں ماتحت کو چھوڑنا سخت معیوب ہے۔ استعمار شیوہ کفار و قساق ہے گو آپ اسے اپنی لیاقت کا ثبوت سمجھیں۔

آریہ گزٹ توجہ کرے

تحقیقات اسلام کے ماتحت آریہ گزٹ قرآن مجید پر کچھ اعتراض چھاپ رہا تھا۔ اس ہفتہ اس نے کوئی اعتراض نہیں لکھا البتہ یہ الزام لگایا ہے۔ ذرا قادیانی الفاروق۔ الفضل اور لاہوری پیام صلح

نیز امرتسری اہلحدیث اسلامی اخبارات کو اس کی تکلیف بہا کر دو۔ دیکھو یہ کس طرح آریہ رشتیوں کو صلوات اپنی سنائی جاتی ہیں۔ کس طرح وہ مقدس پر ٹھٹھے اڑائے جاتے ہیں اور کتنی دل نازا راجحیریں آج کل بھی کالی جہاری ہیں۔

میں آریہ گزٹ کو چیلنج کرتا ہوں کہ وہ الفضل میں کھائے کہاں وہید کے ٹھٹھے اڑائے گئے ہیں۔ وہ کہاں آریہ رشتیوں کو صلواتیں سنائی ہیں ہم نے تو قرآن کریم کے متعلق آریہ صاحبان کے ایسا طور عمل اختیار کرنے سے باوجود بھی کوئی لفظ وہید کے بارے میں نہیں لکھا۔ افسوس ہے اس شرافت کی قدر آریہ گزٹ نے یہ کی۔ کہ ہم پر غلط الزام لگا دیا۔

دہلی میں تبلیغ احمدیت کا اثر

دہلی کی سنگلاخ زمین آہنی دلوں پر فضل محمد کے خدام نے وہ ضرب لگائی ہے کہ خواجہ حسن نظامی کے آوند تھلے یہ صدا نکلی ہے۔

میں دیکھتا ہوں ہندوستان میں جس قدر اسلامی جماعتیں ہیں شیعہ ہوں یا اہل حدیث + + + قادیانی سب آگے ہیں۔ ظاہر میں دوفرے ہو گئے ہیں ایک دوسرے پر وار کر رہے ہیں۔ لیکن حقیقت میں مقصود و فوٹوں کا یہ ہے کہ قادیانی دائرہ اثر وسیع ہو۔ غیر قادیانی علماء کا زور گٹھے۔ ان کا رعب کم ہو۔ احمد جمہور ان کے اقتدار سے ٹکرا قادیانی ان میں آجائیں۔ انہوں نے یورپ سے سیکھا ہے۔ ایک فرقہ مرزا صاحب پیغمبر کہنا اور اس رشتہ میں اپنی جماعت کو مانڈہ کر سقا۔ پرچہ کش کار گزار بنا رہا ہے۔ گویا اس فرقہ کو مضبوط کر رہا ہے جس کو قادیان کے میرزا صاحب نے بنا یا تھا۔ دوسرا میرزا صاحب کی پیغمبری سے انکار کرتا ہے اور اس غیر فرقوں کی جو حرکت کر کے اپنی بات سننا کاراستہ نکالتا ہے۔ ولایت میں تبلیغ اسلام کا عمل دکھا کر دوسری جماعتوں کے جذبات اسیر کرتا ہے مگر جب فلسفیانہ گہرائی سے تنازع پر معزور کر دے گا

اس کی کوئی شہادت کی بار بار اس طرح مستقیم دکھائی ہے جس پر یہی کہہ دینا وہ اسے تڑا ہوا شخصہ اور پیچھے جا رہا ہے۔

تو وہ پچھلے فرقہ سے زیادہ خطرناک ہے اور اس کے اندر اعلیٰ ہے جس میں وہ سب کو نظر باطل کر کے تباہ کر دے گا۔ اور اس کے خلاف ہونے والے اور ایسے مخالف رہتے ہیں اور ان کے ہمنیوں سے پوچھتا ہوں کہ مسیح موعود نے بذریعہ وحی جو خبر دی تھی وہ صحیح ہے یا غلط۔ اگر صحیح ہے (جیسا کہ بعد کے واقعات نے بھی ثابت کر دیا) تو پھر عید کے روز خدا تعالیٰ کا یہ فرمانا کہ چاہے عید نہ کرو یعنی روزہ رکھو۔ خلاف شریعت وحی ہے یا نہیں؟ اگر ہے تو دوسرے الفاظ میں آپ نے مان لیا کہ جس کو تم مسیح موعود مانتے ہو۔ اس کو نعوذ باللہ شیطانی الہام ہوا کیونکہ شریعت کہتی ہے عید ولے دن روزہ رکھنا شیطان کا کام ہے۔ اور مسیح موعود کی وحی کہتی ہے چاہے عید نہ کرو۔ تو کم از کم اس وحی کا ایک حصہ ضرور (نعوذ باللہ) شیطانی عطر اڑا کر یہ وحی خلاف شریعت نہیں تو پھر تمہارا اعتراض دفع ہوگا جو ہم پر کہہ رہے ہیں۔ کہ عید والے دن روزہ کیوں رکھا گیا۔ کیونکہ خدا نے فرمایا کہ عید بھی ہے مگر پھر بھی تمہیں چاہئے کہ روزہ رکھے رہو۔ عید نہ کرو۔

برادران سلسلہ احمدیہ توجہ فرماویں

اللہ تعالیٰ کا ہزار ہا شکر ہے کہ باوجود کئی قسم کی مشکلات کے سلسلہ احمدیہ کے تمام کام ہر رنگ میں ترقی کر رہے ہیں مگر سلسلہ کی ترقی کے ساتھ اخراجات بھی ترقی پر ہیں۔ اس لئے روپیہ کی سخت ضرورت پیش آتی ہے۔ اس لئے تمام احمدی بھائیوں کو کچھ مدت میں بنابیت زور سے اپیل کی جاتی ہے کہ وہ ہر دو انجمنوں یعنی صدر انجمن احمدیہ اور انجمن ترقی اسلام کے چندوں کی طرف فوری توجہ فرمادیں۔ کیونکہ کافی روپیہ نہ ہونے کی وجہ سے تنظیم کو سخت دقتوں کا سامنا کرنا پڑتا ہے اور سلسلے کا کام رک بھی نہیں سکتے۔ مبلغین کو دور دور مقامات پر بھیجا پڑتا ہے۔ بعض اضلاع میں مستقل مبلغ مقرر ہیں۔ صدر انجمن کے مختلف صیغوں کا سات آٹھ ہزار مستقل ماہوار خرچ ہے۔ کئی مساکین کو وظیفہ دیکر مدرسہ احمدیہ وہابی اسکول درزی خانہ وغیرہ میں تعلیم دی جاتی ہے کئی یتیمی کی پرورش کی جاتی ہے۔ کئی بیویوں کی امداد کرنی پڑتی ہے۔ دور دور مقامات سے مثلاً بنگال۔ مالابار افغانستان کے لوگ نئی تعلیم حاصل کرنے کے لئے قادیان میں آئے ہیں مختلف ٹریکٹ عام اشاعت کے لئے تیار کرنے پڑتے ہیں۔ غرض بشمار تمام کے اخراجات ہیں جن کا ادا کرنا ضروری ہوتا ہے۔ مگر ان ضروری اخراجات کے لئے جس قدر روپیہ کی ضرورت ہے اس قدر امداد نہیں اور یہ اخراجات چل نہیں سکتے جب تک جاری جماعت پوری توجہ سے اس بارے میں فرض کو ادا نہ کرے پس کم از کم ہر ایک احمدی کی خدمت میں اتنا س ہے کہ وہ ان اخراجات کو ایسا ہی ضروری سمجھے جیسا کہ وہ اپنے گھر کے اخراجات کو ضروری سمجھتا ہے اور ان کے لئے اس کو ایسا ہی فکر کرنا چاہئے۔ جیسا کہ ہر ایک اخراجات کے لئے فکر کرتا ہے۔ اس امر کی طرف تمام احمدیوں کی عمومی اور تمام سکرٹری صاحبان کی خصوصاً توجہ کرنا چاہی کہ بہت کوشش سے روپیہ جمع کر کے قادیان میں بھیجیں۔ اللہ تعالیٰ آپ صاحبان کو اس کا اجر عظیم عطا فرمادے گا۔ میرے ان چند الفاظ کو آپ معمولی نظر نہ دیکھیں۔ بلکہ یہ سمجھیں کہ سخت اور فوری ضرورت کی وجہ سے یہ اپیل آپ صاحبان کو کچھ مدت میں آئے صدق اور انساخ سے پورا کریں۔ کہ خدا اس کو بھیکر تم پر راضی ہو جائے۔ بعض احباب اور انجمنوں کے نام

ایک خاص رقم مقرر کر کے انکو اطلاع دی گئی تھی ایسے احباب اور انجمنوں کی خدمت میں عرض ہے کہ اگر ابھی آپ نے وہ بقیہ رقم ادا نہیں کی تو اس کی طرف بھی توجہ فرمادیں۔ نیز یہ بھی یاد ہے کہ جو روپیہ بھیجا جائے۔ اس میں تفصیل ضرور کی جائے کہ اس میں صدر انجمن کا چندہ کس قدر ہے اور ترقی اسلام کا کس قدر حضرت فلیقۃ المسیح کا ارشاد ہے کہ اس چندہ کے علاوہ جو احباب صدر انجمن احمدیہ کے لئے دیتے ہیں ہر ایک صاحب ایک پیسہ فی روپیہ کے حساب سے اور زمیندار احباب ایک سیرنی من کے حساب سے ترقی اسلام کے لئے باقاعدہ چندہ دیا کریں پس اس امر کا بھی احباب ضرور نوٹ کر لیں۔ اور اس کے مطابق تعمیل فرمادیں۔ اللہ تعالیٰ آپ صاحبان کے دلوں میں موجود سخت ضروریات کا احساس پیدا کرے۔ اور اس آہ میں اپنے مال کی قربانی کرنے کی توفیق بخشتے آمین۔ نیز احباب ہر دو انجمنوں کی امداد اس طرح بھی کر سکتے ہیں کہ مدرسہ احمدیہ وہابی سکول میں اپنے لڑکے پڑھنے کے لئے بھیجیں۔ قرآن شریف انگریزی اور دو درویو۔ اور دو انگریزی کی اشاعت اور خریداری میں امداد دیں۔ داحسن دعوتان الحمد للہ رب العالمین۔ یہ چھٹی سکرٹری صاحبان کو جمع کر کے سادیں۔ اور چندہ کی فراہمی کے لئے کوشش فرمادیں۔ اسٹنٹ سکرٹری صدر انجمن احمدیہ دسکرٹری ترقی اسلام قادیان

- سلطان بخش۔ ہوشیار پور۔ شیخ محمد الدین۔ ادنگ آباد
- صہب القادر۔ کانپور۔ مالابا۔ شیخ جمال الدین۔ برہمنی
- دین محمد چک۔ لاہور۔ حسن احمد۔ مدراس
- محمد علی۔ شاہجہان پور۔ برکت علی۔ نانپہ
- ابلیہ محمد علی۔ ہاشم۔
- غشی احمد حسین۔ برہما سید محمد الدین۔ مسعود
- سید واحد حسین۔ روہتک۔ ابلیہ
- چوہدری محمد عظیم۔ ملتان۔ سید عبد الجبار
- محمد حسن۔ بہاولپور۔ سید عزیز النساء
- عبد العزیز۔ بہاولپور۔ سیدہ عزت النساء
- عبد الکریم۔ سید قاسم علی قریشی۔ جنید
- نواب شاہ۔ گجرات۔ محمد خان۔ علی گڑھ
- گوجالی عبدالقادر۔ کینا نور۔ ابلیہ خوشی محمد۔ گوجرانوالہ
- فتح محمد۔ ضلع سیالکوٹ۔ غلیل الرحمن۔ ساہان۔ پیٹا
- نجیب خان۔ پلٹن۔ سارا دینہ۔ والدہ
- المیہ۔ بابو محمد شریف۔ بٹالہ
- مولوی سید شہزاد۔ لاہور۔ ملک فتح محمد۔ گوجرانوالہ
- شاہ محمد۔ گوجرانوالہ۔ عبدالصمد۔ بھاگلپور
- سردار خان۔ ملک محمد سعید خان۔ جٹا۔ راولپنڈی
- محمد عبداللہ۔ برار۔ ہمشیرہ محمد نواب۔ ناٹ۔ اکیوٹ
- مستری محمد حسین۔ سیالکوٹ۔ مسماۃ گوہر بی بی۔ گویکے۔ گجرات
- عبد الرحیم۔ اوسے پور۔ بھابھی صاحبہ۔ کلان۔ سید
- آبلی بخش۔ گوالیہ۔ عبد المجید۔ منصورہ

میزان ۷۵ بعیت خلافت

فہرست نومبائین بابت ماہ اپریل ۱۹۱۶ء

- اندوگ۔ رنگرٹ۔ راولپنڈی۔ بابو عبدالجبار کھرک دفتر
- مستری حاکم دین محمد ابلیہ۔ ڈیپٹی کمشنر۔ بنون
- ورک شاپ۔ لاہور۔ میزان۔ ۳

- المیہ محمد یوسف۔ شملہ۔ کرم دین۔ گجرات
- تاج الدین۔ تحصیل نظربیا لکوٹہ۔ غلام علی۔ راولپنڈی
- عبد الحکیم۔ پورنیہ۔ غلام قادر۔ ازرقہ
- قائم دین۔ لاہور۔ علی حیدر۔ سین ٹانگ
- خدا بخش۔ لاہور۔ محمد زبیر۔ لاہور
- والدہ میاں بٹھا۔ لاہور۔ فضل محمد